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Έχουμε όπλα να γίνουμε πιο ικανοί σε αυτή τη 
μάχη. Οι νέοι κομμουνιστές με τον κομματικό 

τύπο, τον Ριζοσπάστη τον Οδηγητή, αξιοποιώντας όλα 
τα μέσα επικοινωνίας, έχουμε ευθύνη να μην «σκλα-

βώνεται» η σκέψη του κόσμου από το δηλητήριο της 
αστικής προπαγάνδας. Έχουμε την ικανότητα, την πείρα 
και τη θέληση να συμβάλλουμε ώστε να γίνουν περισ-

σότεροι αυτοί που θα καταλάβουν πως το αδυσώπητο 
καπιταλιστικό σύστημα βάζει διαρκώς σε μεγάλο κίνδυ-

νο την ίδια την ανθρώπινη ζωή. Να αξιοποιήσουμε τη 

δυνατότητα να γίνουν πιο πολλοί οι συνδρομητές του 
Ριζοσπάστη στην Αθήνα αλλά και σε μια σειρά άλλες 
πόλεις, να προμηθευτούν τον «Οδηγητή».

Θα είμαστε παντού. Mε τα δικά μας όπλα, θα ρί-
χνουμε φώς στα σκοτάδια του ατομισμού, και του 
«ο σώζων εαυτόν σωθήτω» που καλλιεργούν σύσσωμα 
τα αστικά επιτελεία. Έχουμε ευθύνη να μην αφήσουμε 
κανέναν έρμαιο στο φόβο και τη μοιρολατρία, να «μένει 
σπίτι» και να περιμένει σιωπηλός. Μαζί με το λαό, θα 
βγούμε νικητές!

ΑΝΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΤΟΣ Ο «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ» 

Ο λαός μας, το τελευταίο διάστημα περνά ξανά 
μια μεγάλη δοκιμασία. Αντιμετωπίζει τις επιπτώ-

σεις που έχει στη ζωή και την Υγεία του η πανδημία. 
Και επειδή η συντριπτική πλειοψηφία του κόσμου δεν 
έχει τη δυνατότητα να απομονωθεί στο Γκλάντεν της 
Καραϊβικής ή στο BlueIsland στις Μπαχάμες, τα ιδιω-

τικά νησιά που «αυτοπεριορίζονται» σύμφωνα με δη-

μοσιεύματα  οι «κροίσοι» αυτού του κόσμου, ανησυχεί 
για το πώς ακριβώς θα εξελιχθούν τα πράγματα. 

Τα χείλη των περισσοτέρων προφέρουν τη φρα-
ση «λες να γίνουμε Ιταλία και Ισπανία;». Και πώς 
να μην κάνεις αυτή τη σκέψη. Ακούς γιατρούς από αυ-

τές τις χώρες να λένε πως κάνουν ενέσεις μορφίνης σε 

ασθενείς, που πρέπει να «βγουν» από τις ΜΕΘ για να 
τοποθετηθούν άλλοι με υψηλότερη πιθανότητα επιβί-
ωσης, ώστε να μην έχουν «φεύγοντας» από τη ζωή το 
αίσθημα πνιγμού στη θάλασσα… 

Την παραπάνω είδηση θα την αναπαράγουν και αστι-
κά ΜΜΕ. Τα μέσα και οι δημοσιολογούντες των αστών, 
δεν έχουν κανένα πρόβλημα να προβάλλουν τη φρίκη 
που αντιμετωπίζουν οι λαοί όλου του κόσμου μπροστά 
στην πανδημία. Θα κάνουν ρεπορτάζ για τα στρατιωτι-
κά φορτηγά που μεταφέρουν φέρετρα στην Ιταλία, θα 
δείξουν συνεντεύξεις υγειονομικών από την Βρετανία 
που δίνουν χωρίς «όπλα» τη μάχη. Θα διαβάσουμε 
ακόμα σε διάφορα sites για τους δισεκατομμυριούχους 
των ΗΠΑ που λένε πως πρέπει να επιστρέψουν οι ερ-

γαζόμενοι στις δουλειές τους, αφού μερικές χιλιάδες 
θάνατοι είναι μικρότερο κακό από το να καταστραφεί 
η οικονομία. Μάθαμε για τον 17χρονο στην Καλιφόρνια 
που έχασε τη ζωή του αφού ήταν ανασφάλιστος και δεν 
έλαβε έγκαιρα περίθαλψη.

Ποια λοιπόν είναι η αλήθεια που μπορεί να οπλίσει 
τον εργαζόμενο λαό; Τι είναι αυτό που θα του δώσει 
δύναμη ακόμα και τώρα που φαίνεται να ρίχνει περισ-

σότερο σκοτάδι η νύχτα; Με ποιο «πινέλο» θα ζωγρα-

φίσει το αύριο τώρα που από παντού ακούει πως ο «κό-

σμος μετά τον κορονοϊό δεν θα είναι ποτέ πια ο ίδιος»;
Η αλήθεια που θα οπλίσει τον λαό είναι πως δεν 

ισχύει ότι «κανένα υγειονομικό σύστημα στον κόσμο δεν 
μπορεί να αντιμετωπίσει τον κορονοϊό οπότε ας δούμε 
ποιος θα έχει τους λιγότερους νεκρούς». Αυτό συμβαίνει 

γιατί ζούμε σε ένα κόσμο όπου όταν οι Ιταλοί βιομήχα-

νοι αύξαναν τα κέρδη τους κατά 700 δισεκατομμύρια 
ευρώ, από την Υγεία έκαναν περικοπές 37 δις.

Αυτό που θα του δώσει δύναμη είναι πως δεν ισχύ-

ει ότι σε αυτές τις δύσκολες ώρες «όλες οι δυνάμεις 
της κοινωνίας θα βάλουν πλάτη για να σωθούν». Οι 
πραγματικοί ήρωες αυτής της χώρας μετράνε το μπόι 
τους σε αυτές τις συνθήκες δουλεύοντας στις φαρμο-

ακοβιομηχανίες, στα σουπερ μάρκετ τις εφοδιαστικές 
αλυσίδες και όπου πραγματοποιείται η αναγκαία παρα-

γωγή για να μείνει ο λαός όρθιος. Όλοι αυτοί λοιπόν… 
«είναι οι φτωχοί, οι δικοί μας, οι δυνατοί, είναι οι ξω-

μάχοι και οι προλετάριοι», αυτοί θα ανοίξουν το «πα-

ράθυρο στη λιακάδα» κόντρα στους μεγαλομέτοχους 
των ομίλων που «μολύνουν» κοινωνικά τον αέρα που 
αναπνέουμε οι υπόλοιποι.

Το «πινέλο» που θα ζωγραφίσουμε το αύριο, 
χρειάζεται να πάει κόντρα στο ρεύμα που προστάζει να 
μην κουνιέται φύλλο γιατί τώρα έχουμε «εθνική κρίση 
που μας επηρεάζει όλους». Η ελπίδα χτίζεται στο να 
μην το βάζεις κάτω, να μην παραδίνεσαι όσο δύσκολες 
και αν είναι οι συνθήκες. Η αισιοδοξία θα μεγαλώνει 
όσο σήμερα ο λαός παλεύει για την Υγεία και τη ζωή 
του κόντρα στο αστικό κράτος και τα συμφέροντα του 
κεφαλαίου.

Μ ε την παρούσα έκτακτη-ειδική έκ-
δοση του «Οδηγητή», φιλοδοξού-
με να απευθύνουμε ένα κάλεσμα 

δύναμης και θάρρους, για να μείνουμε δυ-
νατοί, να ακονίσουμε το ταξικό μας κριτήριο 
και να βάλουμε ένα ακόμα λιθαράκι ώστε να 
ριζώσει στο μυαλό και την καρδιά ακόμα πε-
ρισσοτέρων η αλήθεια. Γιατί όπως λέει και το 
σύνθημα του Κόμματος μας, ειδικά σε αυτή τη 
περίοδο, όταν η αλήθεια βρίσκεται στα χέρια 
μας γίνεται δύναμη. 

της αλήθειας!

Ακούραστα ρίχνουμε φως,  
ανοίγοντας τα «παράθυρα»

Γίνε συνδρομητής
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Αντιμετωπίζουμε το παρόν…

Ωστόσο, έχουμε όντως να αντιμετωπίσουμε μια δύ-

σκολη μάχη. Πρωτόγνωρη για τη δική μας γενιά, διότι 
για πρώτη φορά χρειάζεται να δράσουμε σε συνθήκες 
έξω από το συνηθισμένο. Απαιτητική γιατί θα έχει δι-
άρκεια και συνέπειες πολύ μεγαλύτερες από αυτό που 
έχουμε βιώσει ως τώρα. Σύνθετη, καθώς η διαπάλη και 
η ιδεολογική πολιτική επίθεση, ειδικά προς τη νεολαία, 
από την πλευρά της κυβέρνησης και της αστικής τάξης 
θα οξυνθεί το αμέσως επόμενο διάστημα. 

Τώρα, σε αυτές τις συνθήκες, ανεβαίνει ακόμα πιο 
πολύ η ευθύνη των κομμουνιστών. 
• Για πλατιά διαφώτιση της νεολαίας, που έχει «στη-

μένο αυτί» στις θέσεις και τις προτάσεις του ΚΚΕ, αλλά 
και για πολλούς άλλους που οι σημερινές εξελίξεις τους 
ταρακουνούν και θέλουν να μας ακούσουν για πρώτη 
φορά. 
• Για καλή γνώση, μελέτη, ενημέρωση γύρω από τις 
εξελίξεις, εξοπλισμό με τις θέσεις και τις προτάσεις του 
ΚΚΕ και της ΚΝΕ, με καθημερινό όπλο το Ριζοσπάστη, 
το 902.gr, τα ανανεωμένα σάιτ και τις ηλεκτρονικές 
πρωτοβουλίες που παίρνονται. 
• Για μαχητική, αποφασιστική δράση στους χώρους 
δουλειάς, στους χώρους που ζει η νεολαία, στις γειτο-

νιές, γύρω από τα απαιτητικά ζητήματα που αφορούν 
τόσο τις ελλείψεις στην υγεία, όσο και τα εργασιακά.
• Για άμεση οργάνωση της αλληλεγγύης προς όσους 
πλήττονται. Για να μην νιώσει καμια λαϊκή οικογένεια 
μόνη της απέναντι στη σημερινή κατάσταση. Είναι θετι-

κές τέτοιες πρωτοβουλίες και επιτροπές που στήνονται 
από εστιακούς και φοιτητικούς συλλόγους σε όλη την 
Ελλάδα.
• Για την πλατιά οικονομική ενίσχυση  του  ΚΚΕ και της 
ΚΝΕ. Γιατί ειδικά σε αυτές τις συνθήκες, είναι ακόμη 
πιο σημαντικό να φτάσουμε σε ακόμη περισσότερους 
με κάθε δυνατό τρόπο. Να ακουστεί παντού το μαχη-

τικό μας κάλεσμα, οι προτάσεις και διεκδικήσεις μας.

Προετοιμαζόμαστε για το αύριο…

Τώρα θα κριθεί σε μεγάλο βαθμό τι συμπεράσματα 
θα βγουν από όσα βιώνουμε αυτή την περίοδο. Συμπε-

ράσματα που κρίνουν τη στάση όχι μόνο για σήμερα 
αλλά και για αύριο. Κανείς δεν πρέπει να έχει την αυ-

ταπάτη, ότι όταν «ομαλοποιηθούν» τα πράγματα, τότε 
όλα θα επανέλθουν στην πρότερη κατάσταση. Τα πε-

ρισσότερα από τα μέτρα ήρθαν για να μείνουν. Όλα 
αυτά μόνο με αγώνα θα ανατραπούν. Και αυτό δεν 
θα γίνει αυτόματα, άλλωστε η εμπειρία από την ανά-

πτυξη του κινήματος μέσα στην κρίση μας έχει διδάξει 
πολλά. Δεν μπορείς να λες «μετά θα λογαριαστούμε», 
όταν σήμερα διαμορφώνεται το τοπίο και η συνείδηση 
του αύριο.    

Για αυτό σήμερα πρέπει και μπορεί να συνειδητοποι-
ηθεί πιο πλατιά ότι: 
• Δεν μπορεί να υπάρχει καμία εμπιστοσύνη στην 
κυβέρνηση και το κράτος. Αυτό το κράτος και οι κυ-

βερνήσεις τους επέλεξαν να αφήσουν ανοχύρωτη τη 

«Εδώ η μεγάλη άμιλλα, η μεγάλη δοκιμασία, το μεγάλο έργο.
Εδώ χρειάζονται γερά κότσια κι όποιος τα ‘χει,  
χιλιάδες κόσμος θα τον στεφανώσει»

Τ α μέλη και οι φίλοι της ΚΝΕ από την πρώτη στιγμή της σημερινής δύσκολης κα-

τάστασης, βγήκαν μπροστά, στην πρώτη γραμμή για την υπεράσπιση τόσο της 
δημόσιας υγείας, όσο και των δικαιωμάτων της νεολαίας όπου ζει, σπουδάζει και 

εργάζεται και ειδικά των νέων εργαζόμενων. Είναι χαρακτηριστικό ότι με πρωτοβουλία 
των δυνάμεων της ΚΝΕ, από τις πρώτες μέρες έσπασε στην πράξη το κλίμα σιωπής και 
υποταγής που θέλησε να περάσει η κυβέρνηση. Οι φοιτητικοί σύλλογοι Ιατρικής οργάνω-

σαν την έμπρακτη αλληλεγγύη. Οι φοιτητές στις εστίες δεν έσκυψαν κεφάλι! Διεκδίκησαν 
και επέβαλλαν την παραμονή τους στις εστίες, ύστερα από γενικές συνελεύσεις και αγω-

νιστικές παρεμβάσεις. Είναι δεκάδες επίσης τα παραδείγματα σε χώρους δουλειάς, ειδικά 
σε επισιτιστικές επιχειρήσεις και σούπερ μάρκετ που τα μέλη και οι φίλοι της ΚΝΕ μπήκαν 
μαχητικά μπροστά, για να μην περάσουν τα σχέδια της εργοδοσίας, για να διεκδικηθούν 
άμεσα μέτρα προστασίας της υγείας των εργαζομένων.

Γ.Ρίτσος

Θανάσης Σγούρος,  
Μέλος του Γραφείου του ΚΣ της ΚΝΕ

Το επόμενο διάστημα είναι όντως πολύ 
κρίσιμο. Όχι μόνο για την αντιμετώπι-

ση της πανδημίας. Αλλά και γιατί τώρα 
κρίνονται και διαμορφώνονται πράγμα-

τα που αν δεν δράσουμε θα γίνει πιο δύ-

σκολο να ανατραπούν αύριο. Πιο αποφα-

σιστικά, πιο πλατιά! Με πίστη ότι οι θέσεις 
και οι προτάσεις μας αγγίζουν, συγκινούν 
και πείθουν πολλούς. Με εμπιστοσύνη και 
αυτοπεποίθηση ότι και σε αυτές τις συνθή-

κες η διέξοδος του σοσιαλισμού, είναι η 
μόνη ρεαλιστική και αναγκαία απάντηση, 
για το παρόν και το μέλλον της νεολαίας. 

δημόσια υγεία, επιλέγουν να δώσουν άπλετη στήριξη 
στο μεγάλο κεφάλαιο και να αφήσουν απροστάτευτους 
χιλιάδες εργαζόμενους.  
• Το καπιταλιστικό σύστημα που έχει στο επίκε-

ντρο το κέρδος, δεν μπορεί να λύσει βασικά ζη-

τήματα διαβίωσης και επιβίωσης του παγκόσμιου 
πληθυσμού στον 21ο αιώνα. Βασίζεται στην αδικία 
και με κάθε ευκαιρία, ακόμη και της πανδημίας, τη 
διευρύνει. 
• Χρειάζονται ριζικές αλλαγές και ανατροπές στην 
κοινωνία μας, προκειμένου ο λαός να ζήσει όπως του 
αξίζει. Ο σοσιαλισμός είναι η μεγάλη αναγκαιότητα 
της εποχής μας και αυτή δεν χάνει την ευκαιρία να 
μας το φωνάζει με κάθε τρόπο!  Για να αξιοποιούνται 
κάτω από ένα κεντρικό σχέδιο, με το λαό στην εξουσία, 
όλοι οι πόροι και το ανθρώπινο δυναμικό, όλες οι σύγ-

χρονες ιατρικές δυνατότητες.
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Κυβέρνηση-ΕΕ θα δείξουν και πάλι 
απλόχερη «αλληλεγγύη» στους 
επιχειρηματικούς ομίλους

Τα κράτη και το πολιτικό προσωπικό των καπι-
ταλιστών θα κάνουν ό,τι κάνουν πάντα. Θα πάρουν 
μέτρα ώστε να διασφαλιστεί η κερδοφορία και ανταγω-

νιστικότητα των μεγάλων επιχειρήσεων και ταυτόχρονα 
να αποφευχθεί η «διάρρηξη του κοινωνικού ιστού». 
Αυτό αποδεικνύουν τα μέτρα  που ήδη παίρνονται, 
αλλά και η δήθεν αντιπολίτευση των υπόλοιπων αστι-
κών κομμάτων.

 Το φουστάνι της «ατομικής ευθύνης», δεν μπο-

ρεί να κρύψει την ευθύνη του αστικού κράτους και 
της κυβέρνησης που ενώ αφήνει «γυμνούς» τους «μα-

χητές με τις λευκές και τις πράσινες ρόμπες, διπλασιά-

ζει την κρατική αμοιβή προς τους εμπόρους της Υγείας 
για κάθε νοσηλεία σε ΜΕΘ, νομοθετεί την αναστολή 
συμβάσεων των εργαζομένων, κλείνει περιφερειακά ια-

τρεία εν μέσω πανδημίας, ξοδεύει 11 εκατομμύρια ευρώ 
στη διαφημιστική καμπάνια ενώ δίνεται μάχη για έναν 
αναπνευστήρα και μία μάσκα, ετοιμάζει δυσθεώρητα 
ποσά για την «τόνωση της οικονομίας» που θα πληρώ-

σει πάλι ο λαός. Δεν υπάρχει ελπίδα στις αποφάσεις 
των ιμπεριαλιστών, των επιχειρηματικών ενώσεων 
και των κυβερνήσεων. 

Η δύναμη και η ελπίδα βρίσκονται... 

Εκεί που αγωνιζόμενοι γιατροί και υγειονομικοί, 
σπάνε την καραντίνα της συστημικής προπαγάνδας και 
διεκδικούν τα αυτονόητα για την αντιμετώπιση του ιού 
στην πρώτη γραμμή της μάχης.

Στην ταξική αλληλεγγύη των εργαζομένων της 
Ιταλίας που απεργούν «και για τους άλλους που δεν 
μπορούν», με σύνθημα «πόσοι νεκροί χρειάζονται για 
να τα κλείσετε όλα;», αναδεικνύοντας την απίστευτη 
βαρβαρότητα του συστήματος που μπρος στο κέρδος 
δεν υπολογίζει την ανθρώπινη ζωή. 

Στη διεθνιστική αλληλεγγύη της μικρής και απο-

κλεισμένης Κούβας, την ώρα που ο πάπας Φραγκίσκος 
προσευχόταν στο θεό ώστε να παύσει η πανδημία στη 
δοκιμαζόμενη Ιταλία αφού προηγουμένως η Υπηρεσία 
Αγαθοεργιών του Βατικανού είχε δωρίσει (μόλις!) 30 
αναπνευστήρες. 

Στην αλληλοβοήθεια μεταξύ των λαϊκών ανθρώ-

πων, στην οικονομική και ηθική στήριξη, στο γνήσιο 
ενδιαφέρον και στην καλή κουβέντα. Στην καλημέρα 
από τα μπαλκόνια, στο τηλεφώνημα, στην αίτηση εγ-

γραφής στο σωματείο στην ουρά του σουπερμάρκετ, 
στο πάρκο, στην πύλη της δουλειάς, στο άρθρο του «Ρι-
ζοσπάστη» που στέλνεται από κινητό σε κινητό, στην 
καλή ταινία, το βιβλίο και το τραγούδι που μπορούν να 
ανοίξουν το μυαλό και την καρδιά των ανθρώπων που 
δοκιμάζονται. 

Μαζί με όσους έμαθαν να παλεύουν τη 
ζωή θα ξεπεράσουμε και τις σημερινές 
δυσκολίες 

Δυναμώνουμε τα σωματεία μας, στεκόμαστε δίπλα 
στους δεκάδες χιλιάδες απολυμένους, σε όσους ανα-

στέλλονται οι συμβάσεις τους, στους υποαπασχολού-

μενους και τους ανέργους, σε όσους εργάζονται χωρίς 
ρεπό και ανάπαυση σε συνθήκες απαράδεκτες χωρίς 
ουσιαστικά μέτρα προστασίας ενάντια στον ιό.

Στηρίζουμε έμπρακτα τους ασθενείς που μένουν μό-

νοι στο σπίτι, τους ηλικιωμένους, βοηθώντας τους σε 
καθημερινές ανάγκες, στα απαραίτητα ψώνια, στην 
αγορά φαρμάκων και άλλων ειδών πρώτης ανάγκης, 
αλλά και με την απλή απολύτως αναγκαία ανθρώπινη 
επαφή, είτε εξ’ αποστάσεως είτε με τα κατάλληλα μέ-

τρα προφύλαξης. 
Στηρίζουμε τα δίκαια αιτήματα των μαθητών που 

δοκιμάζονται υπό το άγχος των πανελληνίων, των φοι-
τητών που εκδιώκονται από τις εστίες, αιτήματα που 
θάβονται στα ρεπορτάζ των δελτίων ειδήσεων. 

«Αν σήμερα βρίσκεστε αντιμέτωποι με την πανούκλα,  
είναι επειδή σήμανε η ώρα να σκεφτείτε»

Ο πάτερ Πανελού, ήρωας του Α. Καμύ στο έργο η «Πανούκλα», παρατώντας τη σπουδή του στο βίο του Άγιου Αυγουστίνου,  κήρυξε από 
τον άμβωνα στους απελπισμένους κατοίκους του Οράν: «Αν σήμερα βρίσκεστε αντιμέτωποι με την πανούκλα, είναι επειδή σήμανε η ώρα 
να σκεφτείτε. Οι δίκαιοι δεν έχουν τίποτα να φοβηθούν, όμως οι φαύλοι έχουν κάθε λόγο να τρέμουν. Μέσα στον απέραντο σιτοβολώ-

να του σύμπαντος, η αμείλικτη μάστιγα θα χτυπήσει την ανθρώπινη σοδειά, ώσπου να ξεχωρίσει η ήρα απ’ το στάρι… και τον δρόμο της 
σωτηρίας τον δείχνει η κόκκινη ρομφαία. Εδώ αδελφοί, φανερώνεται επιτέλους η θεία ευσπλαχνία, που χωρίζει το καλό από το κακό, 
την οργή από τον οίκτο, την πανούκλα από την υγεία. Η ίδια μάστιγα που σας εξοντώνει, σας διδάσκει και σας δείχνει το δρόμο…»

Γιατί οι “δίκαιοι” της ζωής, οι εργαζόμενοι και τα παιδιά τους ακόμα και με καλυμμένα στόμα-

τα, μπορούν να δυναμώσουν τη φωνή τους. Είμαστε μέρος τους, από αυτούς παίρνουμε δύναμη και αυ-

τοί από εμάς. Μαζί θα ξεπεράσουμε τη σημερινή τρικυμία και από αύριο το νέο καραντί που έρχεται μετά την καραντίνα.   

«Οι φαύλοι έχουν κάθε λόγο να τρέμουν»... όσο ξεγυμνώνονται τα αντικειμενικά όρια του συστήματός τους. «Η κόκκινη ρομφαία» 
είναι εδώ, και δείχνει σταθερά «το δρόμο της σωτηρίας»...

Κ όντρα  στις ομοβροντίες της κρατικής 
προπαγάνδας και των ΜΜΕ των κα-

πιταλιστών, τα μέλη και οι φίλοι του 
ΚΚΕ και της ΚΝΕ είμαστε τα χιλιάδες κεριά που 
φωτίζουν το σημερινό σκοτάδι. Μαζί θα αντι-
μετωπίσουμε παλιά και νέα εμπόδια, γιατί 
σε αυτό το «μαζί» είναι που κρύβονται οι ανε-

ξάντλητες δυνάμεις όσων σήμερα είναι «από 
κάτω». Η καραντίνα και το «μένουμε σπίτι» να 
μην μετατραπούν σε αποχαύνωση και απομό-

νωση, σε παθητικότητα και μοιρολατρία. Κό-

ντρα στην «καραντίνα της σκέψης», συμβάλ-

λουμε ώστε να μην περνάει ο ατομισμός και 
η αδιαφορία για τους συνανθρώπους μας. 

«Να σκέφτεσαι τους άλλους... και καθώς σκέφτεσαι εκείνους τους άλλους, 
στον εαυτό σου γύρισε και πες: αχ και να ήμουν ένα κερί στο σκοτάδι»

(από το ποίημα του Παλαιστίνιου ποιητή Μαχμούντ Νταρουίς «να σκέφτεσαι τους άλλους»)
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Ε νώ η πανδημία καλπάζει σε 
όλο τον κόσμο και οι κίνδυ-

νοι για τη δημόσια υγεία με-

γαλώνουν, υπάρχουν δύο επιλογές 
για τα εκατομμύρια νέους και νέες. 
Αυτές που άλλωστε υπήρχαν πάντα: 
Να μείνεις σιωπηλός, να αποδεχθείς 
μπροστά στον κίνδυνο την πολιτική 
του συστήματος. Και υπάρχει και η 
άλλη: «Να νικάς την απογοήτευση 
και να ‘ναι πάντα η ψυχή σου ψυχή 
μαχητή». 

Όπως κάνουν τα μέλη και οι φί-
λοι της ΚΝΕ στην Ελλάδα, έτσι και 
πολλοί ακόμη νέοι, μέλη και φίλοι 
των Κομμουνιστικών Νεολαιών σε 
όλο τον κόσμο, μένουν δυνατοί 
ακριβώς γιατί δε μένουν σιωπηλοί. 
Είναι στην πρώτη γραμμή σε αυτές 
τις δύσκολες και πρωτόγνωρες ση-

μερινές συνθήκες για όλους τους 
λαούς, καταγγέλλουν την πολιτική 
του κεφαλαίου, των αστικών κυ-

βερνήσεων, των ιμπεριαλιστικών 
ενώσεων. Δείχνουν τον εχθρό, που 
δεν είναι «αόρατος», έχει ονομα-

τεπώνυμο, λέγεται καπιταλισμός. 
Ακολουθούν ορισμένες χαρακτηρι-
στικές ...αποδείξεις, τις οποίες δε 
θα βρείτε όσο και να ψάξετε στα 
ΜΜΕ του συστήματος.

Συνολικά 57 Κομμουνιστικές Νεολαί-
ες από όλο τον κόσμο, μέχρι αυτή τη 

στιγμή, τοποθετούνται με Κοινή Ανακοί-
νωσή τους για την πανδημία Covid-19, 
ζητώντας να παρθούν τώρα όλα τα απα-

ραίτητα μέτρα προστασίας της δημόσιας 
υγείας, των εργαζομένων και της νεολαίας 
(διαβάστε ολόκληρη την Κοινή Ανακοίνω-

ση στον Ριζοσπάστη και το 902.gr).
Η Κοινή Ανακοίνωση ξεκίνησε με πρω-

τοβουλία της ΚΝΕ και συνδιαμορφώθηκε 
από αρκετές Κομμουνιστικές Νεολαίες. 
Απευθύνει κάλεσμα στους νέους και τις 
νέες του κόσμου, καταλήγοντας: «Αυτές 
τις δύσκολες στιγμές, οι Κομμουνιστικές 
Νεολαίες είμαστε εδώ! Σας λέμε καθαρά: 
Μπορούμε να νικήσουμε! Κανένας μόνος 
του -Τώρα είναι η ώρα της αλληλεγγύης- 
Μαζί θα τα καταφέρουμε!».

ΜΕ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΗΣ ΚΝΕ

Κοινή Ανακοίνωση δεκάδων 

Κομμουνιστικών Νεολαιών 

από όλο τον κόσμο

ΑΠΟ ΤΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΩΝ ΝΕΟΛΑΙΩΝ ΣΕ ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜO

«Σήκωσε τη γροθιά σου»!

«Η πάλη των τάξεων δεν σταματά! Πλύνε τα χέρια σου και ΣΗΚΩΣΕ ΤΗ 
ΓΡΟΘΙΑ ΣΟΥ. Βάλε τη μάσκα προστασίας ΑΛΛΑ ΜΗ ΜΕΙΝΕΙΣ ΣΙΩΠΗΛΟΣ» 
αναγράφεται στην αφίσα του Κομμουνιστικού Κόμματος και της Ομο-

σπονδίας Νέων Κομμουνιστών από το Μεξικό. Σε παράσταση διαμαρτυ-

ρίας τους έξω από τη Γραμματεία Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης στην 
πόλη του Μεξικό, στέλνουν το μήνυμα: «Δεν υπάρχει – Δεν υπάρχει – Δεν 
υπάρχει άλλος τρόπος: Ή με τα συμφέροντα της εργοδοσίας ή με τα συμφέ-

ροντα της εργατικής τάξης».

«Μόνο ο λαός μπορεί να σώσει το 
λαό»

Με βίντεο, αφίσες, άρθρα, στοιχεία που 
προβάλλονται σε διαδικτυακά infographics 
οι Κολεκτίβες Νέων Κομμουνιστών από 
την Ισπανία αναδεικνύουν τα μεγάλα προ-

βλήματα των νέων εργαζόμενων σε όλη τη 
χώρα τους (απολύσεις, εκ περιτροπής εργα-

σία, μειώσεις μισθών, ελλιπή μέτρα προφύ-

λαξης) σε συνθήκες πανδημίας. Βίντεο τους 
προβάλλονται και στο κανάλι της ΚΝΕ στο 
youtube με ελληνικούς υπότιτλους.

«Θα ήταν καλύτερα αν»...

Αναφέρει σε αναρτήσεις στην ιστοσελίδα 
του, το Μέτωπο Κομμουνιστικής Νεολαίας 
από την Ιταλία. Μέλη και φίλοι της οργάνω-

σης στέλνουν το δικό τους μήνυμα, μέσα από 
χαρτόνια που κρατούν μπροστά από το στόμα 
τους. «Θα ήταν καλύτερα αν τα χρήματα που 
σήμερα δίνονται από τις ιταλικές κυβερνήσεις 
για πολεμικούς εξοπλισμούς στο πλαίσιο του 
ΝΑΤΟ, δίνονταν για την στήριξη του δημόσιου 
συστήματος Υγείας» αναφέρεται σε ένα από 
αυτά. Ακόμη διεξάγει διαδικτυακή καμπάνια 
για μαθητές, με τίτλο «Σχολείο έκτακτης ανά-

γκης» που σημειώνει ότι πολλοί μαθητές δεν 
έχουν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν στο 
πρόγραμμα τηλεκπαίδευσης. 

«Η γνώση είναι δύναμη»

«Ο ιμπεριαλισμός, το ανώτατο στάδιο του 
καπιταλισμού», το εμβληματικό έργο του 
Β.Ι. Λένιν, ξεχωρίζει ανάμεσα στις βιβλι-
οπροτάσεις στην ιστοσελίδα της Σοσιαλι-
στικής Γερμανικής Εργατικής Νεολαίας, 
που καλεί με αφορμή και τα 150 χρόνια από 
τη γέννησή του που συμπληρώνονται μέσα 
στον Απρίλη, σε βαθύτερη μελέτη του έρ-

γου του. Ακόμη, αναδεικνύει το στοίβαγμα 
χιλιάδων εργατών στις αυτοκινητοβιομηχα-

νίες VW, Daimler και Opel, το οποίο σταμά-

τησε όταν έκλεισαν τα εργοστάσια, όχι λόγω 
μέτρων προστασίας της δημόσιας υγείας, 
αλλά επειδή είχαν μειωθεί οι πωλήσεις αυ-

τοκινήτων.

«Διαβάστε, γράψτε, οργανωθείτε!»

Η Κομμουνιστική Νεολαία Τουρκίας 
καλεί τους νέους να αξιοποιήσουν το χρό-

νο τους ώστε να ενημερωθούν για τις θέσεις 
και τη δράση των Τούρκων κομμουνιστών σε 
συνθήκες πανδημίας. Ακόμη, να διαβάσουν 
μαρξιστικό βιβλίο και προοδευτική λογο-

τεχνία, να γράψουν και να αποστείλουν τις 
δημιουργίες τους στην οργάνωση. Οι νέοι ερ-

γάτες να οργανωθούν απέναντι στη σιγή νε-

κροταφείου που επιβάλλουν οι καπιταλιστές 
στα εργοστάσια, με πρόσχημα τον κορονοϊό. ΙΣ
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«Όπως και να ’ναι τούτη η γη, 
θα ’μαι στην πρώτη τη γραμμή, 

όπως και τώρα, που είναι δίσεκτοι οι καιροί»...
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Τους ενοχλεί…

«Σε αυτές τις συνθήκες δεν χωράει μικροπολιτική και αντιπαραθέσεις». 

Αυτό ακούμε μέρα-νύχτα από αστούς πολιτικούς και δημοσιογράφους. Το 
πόσο το πιστεύουν και οι ίδιοι φάνηκε τις προηγούμενες μέρες από τη 
συντονισμένη επίθεσή τους απέναντι στο ΚΚΕ: Από τα τρολ της ΝΔ και με-
ρίδα του αστικού τύπου που πέρασαν από τη γνωστή τους μονταζιέρα της 
δηλώσεις της βουλευτή του ΚΚΕ, Λ. Κανέλλη, σχετικά με τους μισθούς των 
βουλευτών, μέχρι τα συριζοτρόλ και αντίστοιχη μερίδα του αστικού τύπου 
(συγκεκριμένων οικονομικών συμφερόντων) που πήραν τη μεζούρα για να 
μετρήσουν πόσο χώρο αφιέρωσε στο πρωτοσέλιδο του ο «Ριζοσπάστης» για 
τον θάνατο του Μ. Γλέζου. Πολλοί ήταν και οι δημοσιολόγοι που δεν έκρυ-
ψαν την… ανατριχίλα τους για τη θέση του ΚΚΕ για επίταξη του ιδιωτικού 
τομέα της υγείας.

Κατανοητή η ανησυχία και η ενόχλησή τους, αλλά όπως λέει όλο και 
περισσότερος κόσμος «ευτυχώς σε αυτή τη χώρα υπάρχει και το ΚΚΕ» και 
σπάει η ομοφωνία των «από πάνω», που θέλουν να επιβάλουν στον λαό 
και τη νεολαία.

Ο  «Αντινεοφιλευθερισμός» τυφλώνει… 

Ο καθένας έχει το δικαίωμα να έχει τα δικά του πρότυπα, να εμπνέεται από 
ότι θεωρεί ελπιδοφόρα λύση στην δύσκολη εποχή που διανύουμε. Όλοι όμως 
κρίνονται και κανένας δεν θα ξεχάσει το πώς τοποθετείται η κάθε πολιτική 
δύναμη.  Η νεολαία του ΣΥΡΙΖΑ στον νομό Ηλείας βρήκε το αγκωνάρι της στην 
κυβέρνηση της Ισπανίας… Μας ενημέρωσε λοιπόν σε ανακοίνωση της πως «λα-

μπρή εξαίρεση» στη διαχείριση της πανδημίας παγκόσμια αποτελεί η κυβέρ-

νηση «Σοσιαλιστών-Podemos» της Ισπανίας «που έχει κάνει προσπάθειες 
ανασυγκρότησης του κοινωνικού κράτους» σε αντιπαράθεση με τον «ακραίο 
νεοφιλελεφθερισμό» των ΗΠΑ και της Αγγλίας…  Αφού λοιπόν μαθαίνουμε πως 
και ο Καναδάς έχει κυβέρνηση «αριστερόστροφου φιλελευθερισμού» έχουμε 
όλη την εικόνα για να καταλήξουμε στο «ασφαλές συμπέρασμα», πως στον 
καπιταλιστικό κόσμο υπάρχουν κυβερνήσεις που βάζουν στο επίκεντρο την 
«συλλογική ευθύνη» για την προστασία της ανθρώπινης ζωής! Η ανακοίνωση 
δημοσιεύτηκε την 1η Απρίλη, οπότε είναι μάλλον απίθανο να μην γνωρίζει η 
νεολαία του ΣΥΡΙΖΑ ότι στα τέλη Μάρτη πάνω από 1300 υπερήλικες έχουν βρει 
τραγικό θάνατο αβοήθητοι στα γηροκομεία της Ισπανίας. Αλλά έχουμε πει ο 
πολύς «αντινεοφιλελευθερισμός» τυφλώνει… Ντροπή! 

Βρήκανε παππά…

«Σαν έτοιμοι από καιρό» κυβέρνηση, ΕΕ και εργοδοσία δεν έχασαν λεπτό 
και με το ξέσπασμα της πανδημίας έβγαλαν από το συρτάρι τους μέτρα που 
προωθούν μεθοδικά εδώ και πολύ καιρό. Με τις Πράξεις Νομοθετικού Πε-
ριεχομένου της κυβέρνησης, που μόνο το ΚΚΕ καταψήφισε στη Βουλή, 
πλέον οι επιχειρηματικοί όμιλοι έχουν εντελώς λυμένα τα χέρια να επιβά-
λουν αναστολή σύμβασης σε ένα μέρος των εργαζομένων, εκ περιτροπής 
εργασία (δηλαδή μισό μισθό) σε ένα άλλο, τηλεργασία σε ένα τρίτο και 
όσους απομένουν να τους ξεζουμίζουν 12 ώρες την ημέρα στον χώρο δου-
λειάς, ενώ στο στόχαστρο μπαίνουν για μία ακόμα φορά και τα επιδόματα 
Πάσχα και Χριστουγέννων. Μαζί με τα παραπάνω πάει και η παρεμπόδιση 
της συνδικαλιστικής δράσης με πρόσχημα τον αναγκαίο περιορισμό των 
μετακινήσεων. Πιστεύει στα αλήθεια κανείς ότι αυτά τα μέτρα είναι όντως 
προσωρινά και θα τα πάρουν πίσω μετά την πανδημία;

 

ΥΓ: Αυτός ο Παναγόπουλος της ΓΣΕΕ που μας έλεγε ότι η πανδημία θα 
τους πλήξει όλους το ίδιο επειδή δεν έχει ταξικά χαρακτηριστικά, πού να 
έχει χαθεί;

«Ευεργέτες» στην εποχή της πανδημίας…

Δεν έχουν σταματημό τα «ευχαριστώ» των κυβερνητικών αξιωματούχων σε 
μεγάλες εταιρίες και λοιπούς «ευεργέτες» για την «συγκινητική» προσφορά 
τους στην αύξηση των πόρων για την αντιμετώπιση της πανδημίας. «Εμπε-
δώνεται από όλους μια βαθιά κοινωνική ευθύνη» μας λένε, με ξένα κόλλυβα 
κηδεία λέμε εμείς! Από πού να πρωτοπιαστείς. «Δωρεά» της ΔΕΗ που εν 
μέσω πανδημίας προχώρησε σε ελάφρυνση των τιμολογίων ρεύματος κατά 
1,5 ευρώ το μήνα! Τα «Ελληνικά Πετρέλαια» που συνεχίζουν να μολύνουν 
τη Δυτική Θεσσαλονίκη, προσφέρουν ιατρικό εξοπλισμό για την προστασία 
της δημόσιας Υγείας. Ο όμιλος «Ελλάκτωρ» που απολύει «εξ αποστάσεως» 
στις «έκτακτες συνθήκες», πήρε αποζημίωση μερικά εκατομμύρια ευρώ για 
«απώλεια εσόδων» από αυτοκινητόδρομο  που διαχειρίζεται, «απαλλάσσει 
το ΕΣΥ» από ορισμένες δαπάνες διαχείρισης απορριμμάτων. Η Forthnet προ-
σφέρει απεριόριστες κλίσεις προς κινητά, αλλά μπροστά σε επιβεβαιωμένα 
κρούσματα σε κτήριο της εταιρίας δεν πήρε κανένα ουσιαστικό μέτρο για να 
μην εξαπλωθεί η επιδημία. Ο κατάλογος είναι μακρύς από τους «ευεργέτες». 
Ο λαός μας δεν θα ξεχάσει την ασυδοσία που δείχνουν οι μεγάλοι όμι-
λοι για να προστατέψουν την κερδοφορία τους, καμία «δωρεά» δεν θα 
τους ξεπλύνει!
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ΣΕ ΑΚΟΥΣΑ...
Να λες ότι το βασικό είναι να πάρουμε μέτρα τις τάξεως 15% 
του ΑΕΠ για να στηριχτούν επιχειρήσεις (και εργαζόμενοι βε-

βαίως-βεβαίως…) όπως κάνει η κυβέρνηση των ΗΠΑ(!) αλλά 
και όλες οι άλλες κυβερνήσεις του κόσμου… Εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ 
ρε παιδιά στα πλαίσια της «αντιπολίτευσης» εκτός από «πλάτη» 
τι άλλο σκέφτεστε να βάλετε;  

ΣΕ ΑΚΟΥΣΑ...
Να λες ότι η κυβέρνηση της ΝΔ ενίσχυσε επαρκώς τα νοσο-

κομεία (ούτε οι ίδιοι δεν το λένε με τόση αυτοπεποίθηση…), 
πρέπει όμως να ενισχύσει περισσότερο τις επιχειρήσεις. Τρέ-

μει η κυβέρνηση και το κεφάλαιο, Γιάνη, από την «αριστερή», 
«ανατρεπτική» σου αντιπολίτευση…

ΣΕ ΒΛΕΠΩ
Κάθε απόγευμα να παίρνεις το αυστηρό σου ύφος και να κου-

νάς το δάχτυλο: Πότε στους Έλληνες του εξωτερικού που «θυ-

μήθηκαν να γυρίσουν όταν έκλεισαν όλα στις χώρες που ζουν» 
(τι περίεργο…), πότε στους συνταξιούχους που περίμεναν να 
μπουν οι συντάξεις τους για να πληρώσουν τις υποχρεώσεις 
τους (γιατί άραγε;) και συνωστίστηκαν στις τράπεζες.
Δεν ξέρουμε από ποιον πλανήτη έχεις κατέβει κ. Χαρδαλιά, 
αλλά καλό θα ήταν να περιορίσεις τα κοινωνικά σχόλια μπας 
και γλυτώσει καμία οθόνη τηλεόρασης σε αυτή τη χώρα από 
τα... ιπτάμενα παπούτσια.

ΜΙΚΡΕΣ αγγελίες

Ούτε τα προσχήματα…

«Ρεσιτάλ» έχουν δώσει αυτό το διάστημα τα αστικά ΜΜΕ, με τα τη-

λεοπτικά κανάλια να γνωρίζουν νέες μέρες δόξας τώρα που… «μένουμε 
σπίτι». Όποιο κανάλι και να επιλέξει κανείς, τα ίδια θα ακούσει από το 
πρωί ως το βράδυ: Η κυβέρνηση τα έχει κάνει όλα καλά και το μόνο 
πρόβλημα είναι η απερισκεψία κάποιων που δεν συναισθάνονται την 
ατομική τους ευθύνη. Πριν ανακοινωθεί ένα νέο περιοριστικό μέτρο 
αναλαμβάνουν τα ΜΜΕ να το κάνουν… λαϊκό αίτημα, όπως έγινε με 
τα στημένα ρεπορτάζ για τη «λαοθάλασσα» που δήθεν βολτάρει στις 
παραλίες. Βέβαια, για κανένα ρεπορτάζ στις δημόσιες συγκοινωνίες 
και στους χώρους δουλειάς όπου συνεχίζεται ο συνωστισμός, ούτε 
λόγος…

Κάθε ενοχλητική φωνή, όπως του ΚΚΕ ή των μαχόμενων υγειονομι-
κών θάβεται, ενώ όποιος επιστήμονας από τους δεκάδες που βγαίνουν 
καθημερινά τολμήσει να ψελλίσει κάτι διαφορετικό από τη γραμμή του 
Υπουργείου Υγείας (πχ ότι χρειάζονται περισσότερα τεστ) «κόβεται» με 
συνοπτικές διαδικασίες. Τα ίδια πάνω-κάτω ισχύουν και για τις εφημερί-
δες και τα ενημερωτικά σάιτ.

Αυτοί τη δουλειά τους κι εμείς τη δική μας, όμως, για να μην μπει 
σε «καραντίνα» η σκέψη και η ενημέρωση!

«Νίπτω τας χείρας μου» με 1,5 λίτρο νερό…

Ενώ μεγαλώνει η ανησυχία για την εξάπλωση της πανδημίας σε καταυ-

λισμούς προσφύγων και μεταναστών, μετά και τα καταγεγραμμένα κρού-

σματα, η κυβέρνηση συνεχίζει να μην απαντά στο τι μέτρα θα πάρει για 
να προστατευτούν οι χιλιάδες εγκλωβισμένοι. Συνεχίζει να υλοποιεί την 
πολιτική της ΕΕ για δημιουργία σύγχρονων στρατοπέδων συγκέντρωσης 
στα νησιά που εν μέσω πανδημίας μπορούν να μετατραπούν ακόμα και 
σε τάφους των ξεριζωμένων.  Ανατριχιάζει κανείς και μόνο στην ιδέα για 
το πώς εφαρμόζονται  οι «κατευθύνσεις» για την τήρηση των ατομικών 
μέτρων προστασίας και αποφυγής συγχρωτισμού… Στη Μόρια διατίθεται 
ένα μπουκάλι 1,5 λίτρου για να τηρηθούν τα μέτρα ατομικής υγιεινής 
ενώ η παροχή νερού από ελάχιστες βρύσες γίνεται 4 φορές τη μέρα για 
1 ώρα! Στα κοντέινερ διαμονής που υπάρχουν στα νησιά αλλά και στην 
ηπειρωτική χώρα στοιβάζονται  κατά δεκάδες, δεν υπάρχει καμία πρό-

βλεψη για την παροχή άλλων ατομικών μέτρων προστασίας. Εδώ και 
τώρα χρειάζεται να παρθούν αποφασιστικά μέτρα, όπως αυτά που 
επανειλημμένα έχει προτείνει το ΚΚΕ, τόσο για την προστασία των 
χιλιάδων ξεριζωμένων ανθρώπων όσο και των νησιωτών. 

ν

ΑΝΟΗΣΙΑ ΤΗΣ ΑΓΕΛΗΣ
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δημόσια 
νοσοκομεία

565

Τι έγινε χθες...

Όλες οι κυβερνήσεις των τελευταίων χρόνων, ΝΔ, ΣΥ-

ΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, έβαλαν εναλλάξ το λιθαράκι τους για να 
γίνεται η υγεία όλο και περισσότερο ατομική υπό-

θεση και πεδίο κερδοφορίας για τους μονοπωλια-

κούς ομίλους του χώρου. Για να είναι το κριτήριο του 
κόστους-οφέλους και όχι οι ανάγκες των εργαζομένων 
και της νεολαίας σε πρόληψη, περίθαλψη, αποκατάστα-

ση αυτό που καθορίζει τι θα γίνει και τι όχι. 
Το γεγονός και μόνο ότι οι δαπάνες του κρατικού προ-

ϋπολογισμού για την υγεία κόπηκαν στο μισό μέσα σε 
10 χρόνια τα λέει όλα. Αυτό έχει οδηγήσει τα δημόσια 
νοσοκομεία να λειτουργούν κυριολεκτικά «στο όριο». 
Η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας είναι στην καλύτερη 
περίπτωση υποτυπώδης. Όσες φορές και αν μας πει το 
Υπουργείο Υγείας να «μείνουμε σπίτι και να επικοινω-

νήσουμε με τον γιατρό μας», οικογενειακός γιατρός 
συνεχίζει να μην υπάρχει. Η αναμονή για μια εξέταση 
ή μια επέμβαση μπορεί να κρατήσει πολλούς μήνες, 
πράγμα απαγορευτικό σε επείγουσες περιπτώσεις.

Σε αυτό το πλαίσιο τα κοράκια της ιδιωτικής υγείας 
βρίσκουν έδαφος για να κάνουν τρελές δουλειές. Χρό-

να τώρα ακούμε για τα δήθεν οφέλη της «συνύπαρξης 
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα» στην υγεία. Τώρα αυτή 
η φράση μειάζει σαν ένα τραγικό ανέκδοτο...

...τι (δεν) γίνεται σήμερα...

Και σήμερα, εν μέσω πανδημίας, τι γίνεται; Δεν έχει 
πάρει η κυβέρνηση της ΝΔ όλα τα απαραίτητα μέτρα 
ενίσχυσης του συστήματος υγείας, όπως λέει; Οι προ-

σλήψεις που εξήγγειλε (και είχε εξαγγείλει και τον Ιού-

λιο) είναι σταγόνα στον ωκεανό των κενών που υπάρ-

χουν. Οι ελάχιστες ΜΕΘ που άνοιξαν δεν θα φτάσουν 
ούτε για «ζήτω» αν η κατάσταση χειροτερεύσει. Είναι 
μαθηματικά βέβαιο ότι σε τέτοιες συνθήκες, επιστή-

μονες που έχουν εκπαιδευτεί και ορκιστεί να σώζουν 
όλες τις ανθρώπινες ζωές θα κληθούν να αποφασίσουν 
ποιος θα σωθεί και ποιος όχι, όπως γίνεται στην Ιταλία 
και την Ισπανία. Δίνουν μόλις 75 εκατ. ευρώ έκτακτα 
για τα δημόσια νοσοκομεία και ταυτόχρονα 2 δις 
για την ενίσχυση των επιχειρηματικών ομίλων. 

Αντί να επιταχθούν εδώ και τώρα και να τεθούν σε 
πλήρη κρατικό έλεγχο, όπως ζητάει το ΚΚΕ, οι ΜΕΘ, 
άλλες υποδομές και το προσωπικό του ιδιωτικού το-

μέα, η κυβέρνηση δίνει “δωράκι” 30 εκατ. ευρώ στους 
κλινικάρχες για την αξιοποίηση μέρους των παραπάνω. 
Στην ίδια λογική και ο ΣΥΡΙΖΑ, που εστιάζει στο ποσό 
της αποζημίωσης και στο ποιοι όμιλοι ευνοούνται. Αντί 
να επιταχθούν οι μεγάλες διαγνωστικές μονάδες και τα 
διαγνωστικά τεστ για τον κορονοϊό να γίνονται σύμφω-

να με τα επιστημονικά κριτήρια και τις κρατικές κα-

τευθύνσεις, αυτά γίνονται με κριτήριο την τσέπη του 
καθενός που... «θέλει» να το κάνει, ενώ άνθρωποι με 
σοβαρά συμπτώματα παίρνουν την απάντηση «μείνε 
σπίτι». Αντί να επιταχθούν όλα τα αναγκαία υλικά υγι-
εινής, προστασίας, τεχνολογικού εξοπλισμού, για την 
ενίσχυση των δημόσιων μονάδων Υγείας και των υγειο-

νομικών, οι τελευταίοι περιμένουν τον κορονοϊό... ρά-

βοντας μάσκες, όπως κατήγγειλαν οι εργαζόμενοι του 
νοσοκομείου της Χαλκίδας.

30.000 
κενές θέσεις 
εργαζομένων 
στα δημόσια 
νοσοκομεία

έκλεισαν και δεν 
ξανάνοιξαν τα 
τελευταία 7 χρόνια

δημόσια 
νοσοκομεία10

Μόνο το 2014 η κυβέρνηση 
ΝΔ – ΠΑΣΟΚ έκοψε

από τα δημόσια νοσοκομεία.

Το 2015 η κυβέρνηση 
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ έκοψε επιπλέον

155

400

ενώ σύμφωνα με τα 
διεθνή πρωτόκολλα 
απαιτούνταν

3.500

565
Πριν την πανδημία υπήρχαν 

κλίνες Μονάδων 
Εντατικής Θεραπείας

εκατομμύρια 
ευρώ

εκατομμύρια 
ευρώ

Πάνω από 

Δ εν πρέπει να υπάρχει πλέον άνθρωπος που να μην έχει ακούσει για την περιβόητη καμπύ-

λη των κρουσμάτων την πανδημίας CoViD-19 στον χρόνο. Η καμπύλη αυτή πρέπει να γίνει 
όσο το δυνατό πιο «πλατιά» και να μείνει κάτω από την οριζόντια γραμμή που συμβολίζει 

το όριο των δυνατοτήτων του δημόσιου συστήματος υγείας. Με άλλα λόγια, να μην νοσήσουν πολλοί 
ταυτόχρονα, γιατί τότε δεν θα μπορούν να νοσηλευτούν όλα τα σοβαρά κρούσματα και θα χαθούν 
ζωές που θα μπορούσαν να είχαν σωθεί. Εκεί αποσκοπούν όλα τα μέτρα «κοινωνικής αποστασιο-

ποίησης», τα οποία φυσικά είναι απαραίτητα. Και ενώ πολλή συζήτηση γίνεται για την «ατομική ευ-

θύνη» του καθενός μας απέναντι «στην καμπύλη», λίγοι μιλάνε για την κρατική ευθύνη απέναντι 
στην... οριζόντια γραμμή, που δεν βρέθηκε από μόνη της τόσο χαμηλά!

Μια οριζόντια γραμμή  
που δεν έπεσε από τον ουρανό...

Σήμερα ο λαός και η νεολαία δίνουμε τη μάχη για να είμαστε όλοι εδώ και δυνατοί, 
μόλις περάσει η πανδημία, για να μην πληρώσουμε τα σπασμένα και αυτής της 

κρίσης. Μεγάλο μέρος αυτής της μάχης δίνεται στα δημόσια νοσοκομεία της χώρας. 
Είναι κρίσιμο ζήτημα να στηριχθούν οι διεκδικήσεις των υγειονομικών για να δο-

θεί αυτή η μάχη με τους καλύτερους δυνατούς όρους. 
Δεν ξεχνάμε τις ευθύνες κανενός. Τώρα τα καλά λόγια για το δημόσιο σύστημα 

υγείας περισσεύουν, μαζί με υποσχέσεις για... αναστοχασμό και αλλαγή πορείας. 
Μετά την κρίση αυτά θα πάνε περίπατο. Ο καπιταλισμός, άλλωστε, ενδιαφέρεται για τις 
λαϊκές ανάγκες μόνο στον βαθμό που μπορεί να βγάλει κέρδος πάνω σε αυτές και η υγεία 
δεν μπορεί να αποτελέσει εξαίρεση. Γι’ αυτό και αποκτά μεγάλη σημασία να ανοίξει από 
σήμερα η συζήτηση, να αναπτυχθεί ένα μεγάλο διεκδικητικό κίνημα για ένα σύστη-

μα υγείας, δημόσιο και δωρεάν για όλους και για τους όρους για την επιβολή του.

…και τι πρέπει να γίνει



«Δεν έχουμε όσα χρειαζόμαστε για να μπορέσουμε να βοηθήσουμε 
όλον τον κόσμο, αλλά και για να προστατευτούμε»

Τα παραπάνω λόγια ανήκουν σε γιατρό της Βόρειας Ιταλίας και δημοσι-
εύθηκαν στην εφημερίδα «Corriere della Sera». Θα μπορούσαν να βρίσκο-

νται στο στόμα των Ισπανών, Ελλήνων, Γάλλων ή Αμερικανών γιατρών 
που παλεύουν κυριολεκτικά άοπλοι να ανταποκριθούν στις αυξημένες ανά-

γκες για περίθαλψη.

Οι διαστάσεις που πήρε η πανδημία έριξαν την κουρτίνα που έκρυβε 
το κοινό μυστικό: Δημόσια συστήματα υγείας σμπαραλιασμένα από τα 
απανωτά χτυπήματα των αστικών κυβερνήσεων, πάντα σε συμφωνία με τις 
κατευθύνσεις της ΕΕ που θεωρεί τη γενναία κρατική ενίσχυσή τους περιττά 
και «αντιαναπτυξιακά» έξοδα.

Ο «αόρατος εχθρός» είναι ορατός και χωρίς μικρο-

σκόπιο. Οι λαοί δεν έχουν απέναντί τους μόνο τον 
ιό, αλλά και με τα παράσιτα τους καπιταλιστές και 
το κράτος τους. Ορατός και συγκεκριμένος είναι ο 
εχθρός που μετατρέπει το ζωτικό κοινωνικό αγαθό της 
υγείας σε businessplans. Η αγορά, η επιχειρηματικότη-

τα, ο ανταγωνισμός δεν συμβαδίζουν με την υγεία των 
εργαζομένων και της νεολαίας. 

Ταυτόχρονα καταρρέουν και μια σειρά μύθοι, με 
πρώτο αυτόν της «αλληλεγγύης» στο πλαίσιο της 
ΕΕ. Η ΕΕ έδειξε ακόμα μια φορά το αποκρουστικό της 

πρόσωπο με τη μια χώρα να δεσμεύει υγειονομικό υλι-
κό που κατευθύνεται σε άλλη χώρα! Η επιστημονική 
έρευνα για το εμβόλιο βρίσκεται στη μέγγενη του αντα-

γωνισμού μονοπωλιακών ομίλων και ισχυρών καπιταλι-
στικών κρατών που παλεύουν να το πατεντάρουν.

Τώρα που το κεφάλαιο διεθνώς εξαπολύει νέο γύρο 
επίθεσης, τώρα που επιδιώκει να φορτώσει και αυτή 
την κρίση στους λαούς, ο μόνος δρόμος που έχουν εί-
ναι να μετατρέψουν την οργή σε δύναμη και να κό-

ψουν τον Γόρδιο δεσμό!

Ο «Γόρδιος δεσμός» δεν λύνεται,

«Μένουμε σπίτι για να μην γίνουμε Ιταλία» επαναλαμβάνουν συνεχώς τα κυβερνητικά στελέχη 
βάζοντας ένα μακάβριο στοίχημα με το χρόνο. Ξέρουν τι λένε γιατί ξέρουν τι έκαναν τα προηγού-

μενα χρόνια όλες οι αστικές κυβερνήσεις στον τομέα της υγείας. Η Ελλάδα δεν αποτελεί εξαίρεση  
στον κανόνα, αλλά κομμάτι στο παζλ της ντροπής όλων των καπιταλιστικών κρατών, τα συστήματα 
υγείας των οποίων καταρρέουν, είτε έχουν φιλελεύθερες είτε σοσιαλδημοκρατικές κυβερνή-

σεις, ρίχνοντας σε απόγνωση ολόκληρους λαούς!

κόβεται! 

Υγειονομικοί στην Ιταλία με το σύνθημα «απέργησε για 
μένα» στηρίζουν την απεργία εργατικών συνδικάτων που 
πραγματοποιήθηκε στις 25 Μάρτη 

Υγειονομικός στην Ισπανία προστα-

τεύεται με... σακούλες σκουπιδιών! 

Η οργή για αυτή την κατάσταση να γίνει δύναμη!

Οι νοσοκομειακές κλίνες έχουν 
μειωθεί κατά 160.000  από το 
1980. Σε ρεπορτάζ διεθνών μέ-

σων όπως η Washington Post 
αναφέρεται ότι οι ελλείψεις σε 
υγειονομικό προσωπικό ανέρχο-

νται στα 100.000 άτομα.

Μ. Βρετανία
Χώρα των G7. Την περίοδο 2012-2019 

οι δαπάνες για την Υγεία κόπηκαν κατά 
3% του ΑΕΠ (37 δις ευρώ). Παράλληλα, οι 
μεγάλες βιομηχανίες του Βορρά όχι μόνο 
καθυστέρησαν να πάρουν μέτρα προφύ-

λαξης, αλλά και τώρα χρησιμοποιούν διά-

φορα τερτίπια για να μην αναστείλουν τη 
λειτουργία τους, στο όνομα του κέρδους.

  Ιταλία

Οι 30 εκ. ανασφάλιστοι πρέπει να πληρώ-

σουν 1.000 ευρώ αν χρειαστεί να κάνουν το 
τεστ. Ο ιός έχει ήδη «γονατίσει» τα νοσοκομεία 
της Νέας Υόρκης. Το γύρο του κόσμου κάνει η 
ιστορία μιας ανασφάλιστης που νοσηλεύτηκε 
με κορονοϊό, αλλά ο λογαριασμός μαζί με το 
εξιτήριο από το νοσοκομείο έγραφε... 35.000 
δολάρια.

  ΗΠΑ

Αντιστοιχούν 2,4 νοσοκομειακά κρεβάτια 
ανά 1.000 κατοίκους. Πάνω από 9.400 υγει-
ονομικοί βγήκαν εκτός μάχης γιατί νόσησαν 
λόγω έλλειψης προστατευτικών μέσων. Στην 
περιφέρεια της Μαδρίτης το υγειονομικό 
προσωπικό μειώθηκε κατά 3.000 άτομα την 
τριετία 2010-2013. Στα ιδιωτικά γηροκομεία η 
θνησιμότητα των οικοτρόφων ξεπερνά το 20% 
λόγω έλλειψης σχεδίου προστασίας!

  Ισπανία

Τα περισσότερα νοσοκομεία λειτουρ-

γούν με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια, 
όπως και το ασφαλιστικό σύστημα. Τα 
τελευταία 17 χρόνια έκλεισε 1 στα 5 
νοσοκομεία της χώρας. Στις αρχές του 
2020 εκτιμάται ότι έλειπαν 17.000 βο-

ηθητικό και νοσηλευτικό προσωπικό.

Γερμανία

Υπάρχουν μόνο 526 θέσεις 
εντατικής θεραπείας για όλη τη 
χώρα. Μόλις το περασμένο φθι-
νόπωρο η κυβέρνηση προχώρησε 
σε μαζικές μειώσεις προσωπικού 
στα νοσοκομεία.

   Σουηδία
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Σήμερα πιο έντονα από ποτέ αποδεικνύεται 
ότι αυτό το σύστημα δεν έχει τίποτα 
να δώσει σε σχέση με την κάλυψη των 
σύγχρονων αναγκών και την κοινωνική 
ευημερία. 

Οι τραγικές ελλείψεις και η ανεπάρκεια του συστήμα-

τος υγείας αποτελούν μία πλευρά – ίσως την πιο αποκα-

λυπτική σε αυτή τη φάση. «Πεισματικά» η κυβέρνηση 
ακόμα και σήμερα αρνείται να κάνει τις απαραίτητες 
προσλήψεις στα νοσοκομεία και να προχωρήσει στην 
αναγκαία επίταξη του ιδιωτικού τομέα έστω και τελευ-

ταία στιγμή, μήπως και «σώσουν τα ασυμμάζευτα» που 
άφησε η διαχρονική πολιτική υποχρηματοδότησης της 
υγείας. Την ίδια στιγμή η κυβέρνηση της ΝΔ δίνει νέα 
«δωράκια» στους κλινικάρχες, ύψους 30 εκατομμυρίων 
ευρώ! 

Αυτή η κατάσταση δεν αφορά μόνο την Ελλάδα, αλλά 
και τις περίφημες «μητροπόλεις του καπιταλισμού», 
όπως τις ΗΠΑ, την Γερμανία, την Γαλλία, την Ιταλία 
κ.ο.κ, ακόμα και αυτές που παρουσιάζονται ως πρό-

τυπο για το σύστημα υγείας τους, όπως η Δανία και η 
Σουηδία. Αποδεικνύεται ότι η δίψα για κέρδος από 
τους καπιταλιστές έχει τους δικούς της σιδερέ-

νιους νόμους, που δεν «κάνουν παύση» ούτε στην 
πανδημία. 

«Μαίνεται ένας παγκόσμιος πόλεμος για τα υγει-
ονομικά υλικά» (υπ. Υγείας Β. Κικίλιας σε συνέντευξη 
που έδωσε σε τηλεοπτικό σταθμό)

Το ανελέητο κυνήγι του κέρδους είναι η αιτία για τις 
ελλείψεις και την αισχροκέρδεια («νόμιμη» ή παρά-

νομη) στα απαραίτητα μέσα προστασίας και τον ιατρικό 
εξοπλισμό. Χαρακτηριστικά: 

• Στην Ιταλία υπήρξε εταιρεία που εξήγαγε στις ΗΠΑ 
500.000 τεστ για τον κορονοιό, γιατί έτσι εξασφάλισε 
μεγαλύτερα κέρδη, τη στιγμή που η χώρα τα είχε από-

λυτη ανάγκη. 
• Ιταλική εταιρία που δήλωσε ανικανότητα να προμη-

θεύσει τα νοσοκομεία με τις αναγκαίες ποσότητες βαλ-

βίδων για αναπνευστήρες αρνήθηκε να δώσει τις προ-

διαγραφές σε εθελοντές που προσφέρθηκαν να τους 
παράξουν αφιλοκερδώς μέσω 3d-εκτύπωσης!
• Στη χώρα μας οι τιμές στα αντισηπτικά και τις μάσκες 
εκτοξεύτηκαν, παρά τα μεγάλα λόγια της κυβέρνησης 
περί πάταξης της κερδοσκοπίας.   
• Στον ιδιωτικό τομέα ένα διαγνωστικό τεστ χρεώνεται έως 
και 400 ευρώ, ενώ το πραγματικό κόστος του είναι, σύμ-

φωνα με επιστήμονες, γύρω στα 10 ευρώ.

«Στην αναμπουμπούλα ο λύκος χαίρεται»…

Τα διαφορετικά ιμπεριαλιστικά κέντρα αξιοποι-
ούν την πανδημία για να πετύχουν τις δικές τους 
επιδιώξεις, υπερασπιζόμενοι τα συμφέροντα της 
αστικής τους τάξης. Μάλιστα αυτές οι επιδιώξεις 
γίνονται ακόμα πιο έντονες και επιθετικές καθώς, 
όπως ομολογούν και αστοί αναλυτές, η καπιταλι-
στική οικονομία μπαίνει σε ύφεση – ενδεχομένως 
μεγαλύτερη και από αυτήν του 2008. 

Στη ζυγαριά του κέρδους και του ανταγωνισμού 
μπαίνει ακόμα και η έρευνα για το εμβόλιο για τον 
συγκεκριμένο ιό. Η έρευνα «κλείνεται» στους τέσ-

σερις τοίχους της κάθε φαρμακοβιομηχανίας με 
στόχο εκείνη να κατοχυρώσει την πατέντα του, αντί να 
υπάρξει συνεργασία για την πιο έγκαιρη διεξαγωγή της. 
Μάλιστα ήδη φαίνονται τα πρώτα σημάδια αξιοποίησης 

του εμβολίου  ως διαπραγματευτικό χαρτί για την ικα-

νοποίηση κάθε είδους επιδιώξεων. Για αυτό είδαμε την 
αμερικάνικη κυβέρνηση να προσπαθεί να  εξασφαλίσει 
τα αποκλειστικά δικαιώματα εμβολίου από τη γερμανι-
κή εταιρεία «CureVac».

Ταυτόχρονα οι διάφορες ιμπεριαλιστικές ενώσεις 
και κράτη βλέπουν την πανδημία σαν ευκαιρία για 
να «πάρουν το πάνω χέρι», να αναβαθμιστούν γεω-

στρατηγικά και να διαμορφώσουν όρους επίδρασης και 
επιρροής με περισσότερα κράτη. Χαρακτηριστικό είναι 
ότι το ΝΑΤΟ προσπαθεί να αξιοποιήσει την πανδημία 
για να εμπλακεί πιο ενεργά στο εσωτερικό χωρών. Με 
πρόσχημα τη «χορήγηση ανθρωπιστικής βοήθειας» και 
τη μεταφορά ιατρικού υλικού επιδιώκει να πλασαριστεί 
ως εγγυητής... της υγείας των λαών(!). Στην πραγματι-
κότητα θέλει να αναβαθμίσει την παρέμβασή του απα-

ντώντας στην προσπάθεια της Κίνας και της Ρωσίας να 
ανεβάσουν το κύρος και την επιρροή τους στέλνοντας 
υγειονομικό υλικό σε πολλά κράτη της ΕΕ.  

Στην ίδια ρότα προστασίας των συμφερόντων των 
αστικών τάξεων κινήθηκε και η πρόσφατη Σύνοδος 
Κορυφής της ΕΕ. Σε αυτήν καθόλου δεν απασχόλησε 
πως θα προστατευτεί η υγεία των λαών, αλλά πώς κάθε 
κράτος θα ενισχύσει τους δικούς του επιχειρηματικούς 
ομίλους, πώς θα μοιράσει την χασούρα της επικείμε-

νης νέας ύφεσης της οικονομίας. Φάνηκαν έτσι ξανά 
οι κόντρες, τα διαφορετικά συμφέροντα και οι φυγόκε-

ντρες τάσεις στο εσωτερικό της ΕΕ. Έξαλλου τις προη-

γούμενες μέρες διάφορα κράτη-μέλη είχαν κλείσει τα 
σύνορά τους, αγνοώντας τις εκκλήσεις άλλων κρατών 
για υγειονομικά υλικά ή για ασφαλή μεταφορά όσων 
επιθυμούσαν στην πατρίδα τους.

Όπου και να κοιτάξουμε, όλα δείχνουν ότι... 
Το μέλλον μας δεν είναι ο καπιταλισμός, 

Άστεγοι στο Λας Βέγκας «φιλο-

ξενούνται» σε παρκινγκ τηρώ-

ντας την απόσταση ασφαλείας…

«Μιλάμε για ανθρώπους που, αν είχαμε όσα χρειαζόμαστε, θα κατάφερ-

ναν να ζήσουν». Η μαρτυρία της γιατρού στην ιταλική πόλη Τρεβίλιο που 
δημοσιεύτηκε σε ιταλική εφημερίδα, μας συγκλονίζει όλους. Παρακο-

λουθώντας καθημερινά τις εξελίξεις με την επιδημία του COVID-19  είναι 
λογικό να γεμίζουμε με ανασφάλεια. Ταυτόχρονα, όμως, περνούν πολλές 
σκέψεις από το μυαλό μας.

Γιατί ενώ ζούμε στην εποχή της «4ης βιομηχανικής επανάστασης» οι 
κοινωνίες μας φαίνονται τόσο «γυμνές» μπροστά στην επιδημία; Γιατί 
δεν απολαμβάνουμε ένα σύγχρονο, αποκλειστικά δημόσιο και δωρε-

άν σύστημα υγείας για όλους, αλλά αντίθετα η υγεία μας «μετριέται 
σε ευρώ»; Δεν είναι άδικο να ζούμε σε μια κοινωνία που ακόμα και 
για την προστασία της ζωής «μας κοιτάζουν στην τσέπη»;

είναι ο νέος κόσμος, ο σοσιαλισμός!
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Αν και στα λόγια όλοι μιλούν για αλληλεγγύη, στην 
πράξη «τσακώνονται σαν τα κοκόρια» για να δουν 
ποιοι θα βγουν και από αυτή την κρίση ενισχυμένοι 
και ποιοί «ριγμένοι». 

Εκεί που μας χρώσταγαν...θα μας πάρουν 
και το βόδι!

Σε ένα πράγμα συμφωνούν όλα τα κράτη, οι κυβερνή-

σεις, συνολικά όσοι εξυπηρετούν την αστική τάξη: να 
φορτωθούν τα βάρη της επιδημίας και της κρίσης 
στις πλάτες του λαού, να αντιμετωπιστεί η πανδημία 
με κριτήριο την προστασία των κερδών των επιχειρήσε-

ων και όχι την υγεία και την προστασία του λαού.

Πώς αλλιώς θα μπορούσε να εξηγήσει κανείς ότι εν 
μέσω επιδημίας κυβερνήσεις και αφεντικά εξαπέ-

λυσαν νέο γύρο επίθεσης στα δικαιώματα μας; 

Στην Ελλάδα η κυβέρνηση έφερε νέες σαρωτικές 
ανατροπές στα εργασιακά, έχοντας το βλέμμα στραμ-

μένο και στην επόμενη μέρα: ενίσχυση της ευέλικτης 
εργασίας, μειώσεις μισθών, καμία προστασία των ερ-

γαζομένων από απολύσεις κ.ο.κ. Χαρακτηριστικά, τις 
πρώτες μέρες της πανδημίας έγιναν παραπάνω από 
100.000 απολύσεις. Μετά την υποτιθέμενη απαγόρευ-

Η αλληλεγγύη της ΕΕ είναι το πιο σύντομο ανέκδοτο. Την 
ώρα που χώρες μέλη της κατακρατούν υγειονομικό υλικό 
που προορίζεται για άλλες, η Κούβα τους εξευτέλισε  στέλ-

νοντας  μέσα σε 10 μέρες 508 γιατρούς και νοσηλευτές σε 12 
χώρες του κόσμου.

Στο γράφημα αποτυπώνεται η συσχέτιση των κρουσμάτων 
από τον νέο κορονοϊό και των συγκεντρωμένων βιομηχανι-
κών μονάδων, που συνέχιζαν κανονικά τη λειτουργία τους 
βάζοντας σε κίνδυνο τη ζωή των εργαζομένων. 

Όλοι εμείς η νέα γενιά δεν μπορούμε να συμβιβαστούμε με μια ζωή που τα 
κέρδη θα λογαριάζονται πάνω από τις ζωές μας! Δεν μπορούμε να ανεχτούμε 
ούτε καν την σκέψη ότι τον 21ο αιώνα οι παππούδες ή οι γονείς μας ή άνθρωποι που 
πάσχουν από κάποιο χρόνιο νόσημα μπορεί να πεθάνουν αβοήθητοι στα κρεβάτια 
ενός γηροκομείου ή μόνοι σε ένα σπίτι ή στο διάδρομο ενός νοσοκομείου...

Τα παραμύθια των υπερασπιστών του συστήματος καταρρέουν! Προσπαθούν να 
μας πείσουν ότι οι ελλείψεις σε γιατρούς είναι φυσιολογική, τη στιγμή που η Κούβα έχει 
στείλει μέσα σε δέκα μέρες 508 γιατρούς και νοσηλευτές σε 12 χώρες σε όλο τον κόσμο!

Η εμπειρία από τον σοσιαλισμό του 20ου αιώνα είναι χαρακτηριστική. Η ΕΣΣΔ το 1959 
απέφυγε τη διασπορά κρουσμάτων ευλογιάς χάρη στην άμεση παραγωγή εκατομμυρί-
ων δόσεων εμβολίων από τη σοβιετική βιομηχανία, την καραντίνα και τον εμβολιασμό 
των πολιτών με κρατική ευθύνη. Ενώ λίγο πριν την ανατροπή του σοσιαλισμού, στην 
ΕΣΣΔ αντιστοιχούσαν 1.387 νοσοκομειακές κλίνες ανά 10.000 κατοίκους! Δεκαετίες 
μετά, στην ΕΕ το 2014, αντιστοιχούσαν 52,1 κλίνες στον ίδιο αριθμό κατοίκων! 

Ας φανταστούμε τις σύγχρονες δυνατότητες του σοσιαλισμού στην Ελλάδα 
του 21ου αιώνα. Ο Κεντρικός Σχεδιασμός εξασφαλίζει ότι όλες οι δυνάμεις που 
έχει η χώρα δε δρουν σκόρπια, ανταγωνιστικά αλλά ως «ενιαίος οργανισμός» 

με στόχο την κάλυψη των σύγχρονων αναγκών. Δίνει τη δυνατότητα το σύνολο 
του επιστημονικού δυναμικού να συνεργαστεί για την άμεση εύρεση μιας θεραπείας, 
να προσανατολιστεί έγκαιρα η βιομηχανία στην παραγωγή όλου του απαραίτητου 
εξοπλισμού. Επιτρέπει να μπει στο επίκεντρο του σχεδιασμού με όλα τα απαραίτητα 
«όπλα» το ιατρικό και νοσηλευτικό δυναμικό της χώρας, σε ένα ενισχυμένο σύστημα 
πρωτοβάθμιας υγείας με έμφαση στην πρόληψη, σε θωρακισμένες νοσοκομειακές 
μονάδες με τον απαραίτητο εξοπλισμό και στελέχωση.

Η κεντρικά σχεδιασμένη οικονομία δίνει τη δυνατότητα να εξασφαλιστεί η ενιαία 
τήρηση των μέτρων προστασίας σε όλους τους χώρους δουλειάς, χωρίς επι-
δείνωση των εργασιακών δικαιωμάτων. Να στηριχθούν ολόπλευρα, ψυχολογικά και 
υλικά, οι ευπαθείς ομάδες και οι ηλικιωμένοι.  

Η σοσιαλιστική κοινωνία μπορεί να εξασφαλίσει την πραγματική συνεργασία 
και αλληλεγγύη των λαών, μόνιμα, αλλά και σε έκτακτες καταστάσεις ώστε οι λαοί 
να ζήσουν με βάση τις δυνατότητες που μπορεί να προσφέρει το επίπεδο της επιστή-

μης και της τεχνολογίας. Γιατί τον 21ο αιώνα «μπορούμε να έχουμε όσα χρειαζό-

μαστε» για να μην αντιμετωπίζεται η ζωή ως στατιστική. Για αυτή την κοινωνία 
παλεύει το ΚΚΕ και η ΚΝΕ. 

Απέναντι στη μπόχα του σημερινού συστήματος... παλεύουμε για να το ανατρέψουμε! 

ση των απολύσεων, μόνο στο αεροδρόμιο της Αθήνας 
απολύθηκαν 300 εργαζόμενοι...με sms! Και βεβαίως 
υπάρχει και η ατελείωτη λίστα όλων αυτών που θα μεί-
νουν άνεργοι, καθώς περίμεναν για μια δουλειά κατά 
τη διάρκεια της σεζόν! Αντίστοιχα στις ΗΠΑ έγιναν 3,3 
εκατομμύρια νέες αιτήσεις για επίδομα ανεργίας μέσα 
σε μία εβδομάδα! Στη Σουηδία μιλάνε για ακόμα μεγα-

λύτερο αριθμό ανέργων σε σχέση με την περίοδο της 
οικονομικής καπιταλιστικής κρίσης.

Πώς αλλιώς μπορούμε να ερμηνεύσουμε τις αποφά-

σεις αλακάρτ για απαγόρευση των μετακινήσεων, 
στο όνομα της αποφυγής του «συγχρωτισμού»; 

Το κράτος αποδεικνύεται πολύ «επιλεκτικό» στην 
εφαρμογή των συστάσεων των επιστημώνων… Οι εργα-

ζόμενοι διαρκώς καταγγέλλουν ελλιπή ή και καθόλου 
μέτρα προστασίας και υγιεινής στους χώρους δουλειάς 
όπου από ότι φαίνεται...επιτρέπεται ο συγχρωτισμός, το 
να μην τηρείται η απαραίτητη απόσταση μεταξύ των ερ-

γαζομένων. Παρόμοιες εικόνες κυκλοφορούν από κάθε 
γωνιά του πλανήτη, όπου οι χώροι δουλειάς μετατρέπο-

νται σε «υγειονομικές βόμβες»! Άλλωστε να μην ξεχνά-

με ότι στην Ιταλία ο μεγαλύτερος αριθμός κρουσμάτων 
και θυμάτων, βρίσκεται στον βιομηχανικό βορρά, όπου 
τα εργοστάσια δεν τερμάτισαν την λειτουργία τους.

Τι αποδεικνύεται στην πράξη; Ότι το κράτος αξιοποιεί 
την συγκεκριμένη κατάσταση προκειμένου να στρώσει 
το έδαφος για να βάλει εμπόδια στη  συλλογική συζή-

τηση και διεκδίκηση των εργαζομένων, να νομιμοποιή-

σει μια τέτοιου είδους παρέμβαση στη συνείδηση του 
λαού. Διαφορετικά δεν μπορεί να εξηγηθεί τι συγχρω-

τισμό μπορεί να προκαλέσει(!) η ελεύθερη μετακίνηση 
ενός συνδικαλιστή για να μπορέσει να επισκεφθεί τους 
χώρους δουλειάς, η επίσκεψη ενός εργαζόμενου στο 
σωματείο ενόψει της τεράστιας επίθεσης που δέχονται 
τα εργασιακά δικαιώματα. 

Αυτό αποδείχτηκε περίτρανα κιαι στην πολυπαθούσα 
Ιταλία, όπου όταν οι εργάτες προχώρησαν σε απεργία 
για να διεκδικήσουν ουσιαστικά μέτρα προστασίας 
στους χώρους δουλειάς (χωρίς να προκαλούν κάποιον 
συγχρωτισμό…),οι μηχανισμοί του κράτους λειτούργη-

σαν ταχύτατα προγραμματίζοντας κυρώσεις στα σωμα-

τεία! 
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Είναι αλήθεια ότι τη συγκυρία αυτή όλοι την 
βιώνουν… ΟΧΙ ΜΕ ΤΟΝ ΙΔΙΟ ΤΡΟΠΟ ΟΜΩΣ!

Ποια είναι λοιπόν η εθνική ομοψυχία που μπορεί να 
υπάρξει; Πώς μπορεί να ταυτιστεί η αγωνία ενός εργα-

ζόμενου, μιας λαϊκής οικογένειας, το αναμενόμενο άγ-

χος ή και φόβος που μπορεί να υπάρχει για το τι μέλλει 
γενέσθαι, με την «αγωνία» που νιώθει ο καπιταλιστής, 
ο τραπεζίτης, ο εφοπλιστής, ο βιομήχανος, ο εκατομ-

μυριούχος; Πώς μπορούν αυτοί οι δύο από κοινού να 
αντιμετωπίσουν αυτόν τον «αόρατο εχθρό»;

Από κοινού όλα τα αστικά κόμματα, επισημαίνουν 
την ανάγκη για «εθνική συναίνεση», «συνεργασία», 
καλούν όλους  τους Έλληνες από κοινού να παλέψουν 
σε αυτόν τον πόλεμο.

Τι δεν επισημαίνουν; Ότι σε αυτό το σύστημα τα όπλα 
που θα έχεις για τον πόλεμο, εξαρτώνται από την τσέπη 
του καθενός, από την κοινωνική του θέση, την τάξη 
στην οποία ανήκει. Αυτό ισχύει είτε στην πάλη με τον 
«αόρατο» εχθρό της επιδημίας, είτε στην καθημερινή 
πάλη που σε όλες τις συνθήκες δίνει ο καθένας μας 
για να μπορέσει να ανταποκριθεί στις ανάγκες του, στις 
προσδοκίες που έχει από την ζωή και στα όνειρα που 
κάνει για το μέλλον.

Τα μέτρα που παίρνει η κυβέρνηση, τα διαγγέλμα-

τα που κάνει το αποδεικνύουν αυτό! Με κάθε τρόπο 
προσπαθούν να βγει το κεφάλαιο αλώβητο από αυτήν 
την κρίση, να μπορέσει πιο γρήγορα να έρθει σε ρυθ-

μούς ανάπτυξης την «επόμενη μέρα». Αντίστοιχα, και 
τα αστικά κόμματα της αντιπολίτευσης την ίδια πολιτι-
κή εξυπηρετούν, γι΄ αυτό έσπευσαν να δηλώσουν την 
στήριξή τους στην κυβέρνηση! Γι’ αυτό ΝΔ, ΠΑΣΟΚ – 
ΚΙΝΑΛ, ΣΥΡΙΖΑ και λοιποί αστοί πολιτικοί από κοινού 
συνέβαλλαν ώστε το σύστημα υγείας να βρεθεί σε αυ-

τήν την κατάσταση ελλείψεων και υποχρηματοδότησης.

Αρκετά ματώσαμε, 

Ε ίναι αλήθεια ότι η συγκυρία που διανύουμε είναι δύσκολη. Είναι αλήθεια ότι για την συ-

ντριπτική πλειοψηφία των ανθρώπων –και ειδικά των νέων- είναι πρωτόγνωρη και καθόλου 
ευχάριστη… 

Το διαδίκτυο είναι γεμάτο από εικόνες που αποτυπώνουν αυτή την … ομοψυχία: Από την μία, πολυτελή καταφύγια 
με ενοίκιο μερικές χιλιάδες δολάρια σε απομονωμένα μέρη… βίλες μερικών χιλιάδων στρεμμάτων που «αναγκάζο-

νται» κάποιοι  να περάσουν την καραντίνα τους, πρόσβαση στα καλύτερα και πιο γρήγορα μηχανήματα για να μπο-

ρούν με το πάτημα ενός κουμπιού να ελέγχουν την πορεία της παραγωγής, να συνομιλούν με τους συνεργάτες τους, 
ιδιωτικά νοσοκομεία, ιδιωτικοί – προσωπικοί γιατροί… Από την άλλη, εικόνες από τα μετρό σε Λονδίνο, Ν. Υόρκη, 
Μιλάνο με τους εργαζόμενους να στοιβάζονται σαν πρόβατα, καραντίνα τριών και τεσσάρων ατόμων σε ένα διαμέρι-
σμα 70 τ.μ, τεστ με το σταγονόμετρο στα δημόσια νοσοκομεία, κόσμος να φοβάται επειδή είναι ανασφάλιστος, όπως 
συμβαίνει με τα 30.000.000 ανασφάλιστους στις ΗΠΑ που τρέμουν στην ιδέα να έχουν την τραγική κατάληξη του 
17χρονου στην Καλιφόρνια, χώροι δουλειάς χωρίς κανένα μέτρο προστασίας της υγείας των εργαζομένων… 

«Η εθνική ομοψυχία είναι απαραίτητη περισσότερο 
παρά ποτέ στις δύσκολες συγκυρίες που διανύουμε.»

(Κ. Μητσοτάκης)

ο λαός δεν θα πληρώσει ξανά!

Αριστερά: Πηγαίνοντας για δουλειά στο Μιλάνο στα μέσα Μάρτη. Δεξιά: Ανακαινισμένο πυρηνικό 
καταφύγιο, που προσφέρεται για «καραντίνα»  σε διάφορους «αναξιοπαθούντες»…

Πίσω από την «ατομική ευθύνη» προσπαθούν να 
κρύψουν την συλλογική ευθύνη του κράτους! Προ-

σπαθούν να μπαλώσουν τις διαχρονικές ελλείψεις, τις 
ταξικές επιλογές που κάνουν για στήριξη του μεγάλου 
κεφαλαίου. Πώς αλλιώς μπορεί να δικαιολογηθεί η μα-

νιώδης άρνηση για πλήρη επίταξη του ιδιωτικού τομέα 
υγείας και ένταξή του στον κρατικό σχεδιασμό; 

Πίσω από τα καλέσματα ότι «όλοι μαζί μπορούμε» 
προσπαθούν να μας κάνουν συνένοχους στα εγκλήμα-

τά τους! Επιδιώκουν ο λαός να συνταχθεί πίσω από το 
αστικό κράτος και τις επιδιώξεις του για στήριξη του 
κεφαλαίου!

Έχουν το βλέμμα στραμμένο στην επόμενη μέρα που 

θα είναι ακόμα πιο επώδυνη για τα λαϊκά νοικοκυριά! 
Να μπορέσουν να συνεχίσουν το αντιλαϊκό τους έργο 
στους χώρους δουλειάς, να επικρατεί σιγή νεκροταφεί-
ου, αφού πρέπει «όλοι μαζί να μοιραστούμε τα βάρη»..! 

Γι’ αυτό και τώρα πρέπει να δυναμώσει ακόμα πε-

ρισσότερο η φωνή μας… για να τους δείξουμε ότι δεν 
τρώμε κουτόχορτο! Για να τους δείξουμε ότι ξέρουμε 
τι επικρατεί στα νοσοκομεία, στους χώρους δουλειάς! 
Να τους δείξουμε ότι δεν θα δεχτούμε με σκυμμένο 
το κεφάλι να θυσιαστούμε για τα κέρδη του μεγάλου 
κεφαλαίου, ούτε τώρα μέσα στην επιδημία, ούτε μετά!

Ο λαός μας έχει ήδη «ματώσει». Δεν θα πληρώσει για 
ακόμα μια φορά. Να πληρώσει το μεγάλο κεφάλαιο!

ΚΑΜΙΑ ΕΜΠΙΣΤΟΣΎΝΗ 
ΛΟΙΠΟΝ ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ 
ΝΑ ΔΕΙΞΟΎΜΕ ΣΤΗΝ 
ΚΎΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ ΤΑ 
ΠΑΠΑΓΑΛΑΚΙΑ ΤΗΣ!
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Στην εταιρεία που εργάζομαι, υπάρχει 
εργαζόμενος με πρόγραμμα πρακτικής 

άσκησης ο οποίος πληρώνεται με κουπόνια 
αντί για κανονικό μισθό, την εργασία από 
το σπίτι τη βαφτίζουν δουλειά υποστήριξης, 
όπως στις περιπτώσεις εργασίας τις Κυρια-

κές.
Την ίδια στιγμή που συνάδελφοι σε άλ-

λους χώρους χάνουν τη δουλειά τους και 
αλλού τους αναγκάζουν σε άδεια, ορισμένοι 
βγάζουν υπερκέρδη - η ίδια εταιρεία δηλώ-

νει ότι η Πέμπτη 19/3 ήταν η δεύτερη πιο 
κερδοφόρα ημέρα μετά την BlackFriday του 
2019. Για αυτή την επιτυχία, θα αποστείλει 
στους εργαζόμενους ποτό στο σπίτι, μιας και 
δουλεύουν με τηλεργασία. 

Σε άλλη ανακοίνωσή τους σημειώνουν ότι 
υπήρξε μείωση της παραγωγικότητας κατά 
15% λόγω τoυ remote και καλούν πάλι τους 
εργαζόμενους να βάλουν πλάτη όλοι μαζί, 
για να ξεπεραστεί. 

Καθημερινά επικοινωνούμε για όλα αυτά 
που αντιμετωπίζουμε με όλους τους εργαζό-

μενους του χώρου μας για να μη βρεθεί κα-

νένας μόνος του. Τώρα είναι η ώρα που πρέ-

πει να δείξουμε ετοιμότητα και αλληλεγγύη. 
Το σωματείο μας είναι το αποκούμπι μας γι’ 
αυτά που αντιμετωπίζουμε αλλά και γι’ αυτά 
που θα έρθουν μετά. Είναι η φωνή για τους 
εργαζόμενους που χάνουν τη δουλεία τους 
και γι’ αυτούς που τσεκουρώνεται ο μισθός.

Eργαζόμενη σε εταιρεία Πληροφορικής 
στην Πάτρα  

Είμαι εργαζόμενος σε επιχείρηση στον κλά-

δο των τροφίμων. Το 60% των συναδέλ-

φων μου είναι νέοι εργαζόμενοι κάτω των 25 
ετών, αρκετοί είναι παράλληλα φοιτητές. 

Η επιχείρηση έχει τους μισούς εργαζόμε-

νους να δουλεύουν ανασφάλιστοι (κυρίως 
οι μεγαλύτερης ηλικίας είναι ασφαλισμένοι) 
αξιοποιώντας μια λογική που έχει καλλιερ-

γηθεί στους νεότερους ότι η ασφάλιση είναι 
κάτι προαιρετικό, ή ότι «τι να τα κάνεις τα 
ένσημα αφού δεν θα πάρουμε σύνταξη». Μά-

λιστα όταν ζητήσαμε ασφάλιση μας απάντη-

σαν κυνικά ότι περιμένουν κι άλλοι άνεργοι, 
στην ουσία απειλώντας με απόλυση. Το μερο-

κάματο είναι στα 25 ευρώ αδιαπραγμάτευτο 
ανεξαρτήτως αν δουλεύεις νύχτα, σαββατο-

κύριακο ή αργία (η παραγωγή είναι συνεχό-

μενη) αξιοποιώντας το γεγονός ότι  μας έχουν 
αδήλωτους. 

Μετά τις τελευταίες εξελίξεις με την πανδη-

μία, η εργοδοσία έκλεισε το τμήμα της πα-

ραγωγής πετώντας εμάς τους ανασφάλιστους 
στο δρόμο με ένα τηλεφώνημα, και εξαναγκά-

ζοντας τους υπόλοιπους να υπογράψουν από-

λυση. Μάλιστα αυτοί που ήταν ασφαλισμένοι 
δεν δικαιούνται ούτε τα 800 ευρώ που θα 
δοθούν, καθώς ήταν με συμβάσεις ορισμένου 
χρόνου που είχαν υπογραφεί πριν ένα μήνα. 
Κάπως έτσι κατάλαβε και όποιος δεν είχε κα-

ταλάβει ως τώρα την αξία της ασφάλισης…
Ήδη έχω έρθει σε επαφή με το σωματείο 

μου για να διεκδικήσουμε την αποζημίωση.   

Χ.Λ, εργαζόμενος σε επιχείρηση της Πά-

τρας.

ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ  ΜΑΣ 
ΔΕΝ ΜΠΑΙΝΟΥΝ ΣΕ ΚΑΡΑΝΤΙΝΑ

Α πό την αρχή της πανδημίας τα μέλη της ΚΝΕ και οι φίλοι της Οργάνωσης, μέσα  
και από τα σωματεία, δίνουμε τη μάχη της αλληλεγγύης, της στήριξης όσων το 
έχουν ανάγκη αυτές τις στιγμές, της οργάνωσης και διεκδίκησης μέσα στους χώ-

ρους δουλειάς που είναι ανοιχτοί ακόμα αξιοποιώντας και νέους τρόπους επικοινωνίας, 
ενημέρωσης, κινητοποίησης.

Οι απολύσεις ξεπέρασαν τις 100.000 μέσα σε λίγες μέρες, η εντατικοποίηση στα εργο-

στάσια τροφίμων, στα σούπερ μάρκετ ξεπέρασε τα όρια της φυσικής αντοχής.
Τα συνδικάτα που συσπειρώνονται στο ΠΑΜΕ βρίσκονται στη 

πρώτη γραμμή και με μεγαλύτερη ορμή προασπίζονται τους ερ-

γαζομένους μέσα στους κλάδους και τους χώρους δουλειάς! Ο 
«Οδηγητής» έλαβε και δημοσιεύει επιστολές εργαζομένων.

Ο λόγος στους εργαζόμενους

Θα ήθελα να μεταφέρω την εικόνα της 
κατάστασης στον χώρο εργασίας μου, 

μια από τις μεγαλύτερες εταιρείες, την iCap. 
Ενώ είχε ήδη ξεσπάσει η πανδημία, σε όροφο 
με 120 περίπου άτομα τοποθετήθηκαν μόνο 
2 αντισηπτικά. Πληκτρολόγια και ακουστικά 
συνέχισαν να είναι κοινόχρηστα στα περισσό-

τερα τμήματα και η ευθύνη για τον καθαρισμό 
τους να βαραίνει τον καθένα μας ατομικά. Σύ-

ντομα η εταιρεία πήρε το μέτρο της τηλεργα-

σίας. Όσοι δεν είχαμε υπολογιστή ή ίντερνετ 
στο σπίτι, ήρθαμε αντιμέτωποι με το επιχεί-
ρημα ότι δεν είμαστε συνεργάσιμοι και πως 
είναι δικό μας πρόβλημα. Όταν πλέον ξεκι-
νήσαμε την τηλεργασία άρχισαν  τα «αστεία» 
από manager της εταιρίας «όποιος βαριέται 
σπίτι ας μπει να κάνει λίγη δουλειά» ή οι πα-

ρατηρήσεις επειδή κάνουμε διάλειμμα. Για να 
βγουν οι υπερωρίες, οι managers πιέζουν τους 
συναδέλφους, λέγοντάς ότι είμαστε σε περίο-

δο πολέμου και τώρα θα κριθεί  πόσο καλός 
εργαζόμενος είναι ο καθένας. Η υγεία μας δεν 
έχει καμία αξία μπροστά στους στόχους της 
εταιρείας, αφού όποιος δεν τους πιάνει από το 
σπίτι, απειλείται ότι θα γυρίσει πίσω στα κοι-
νόχρηστα ακουστικά και πληκτρολόγια, στις 
αίθουσες της εταιρίας.

Δεν θα τους περάσει όμως! Μένουμε ΔΥΝΑ-

ΤΟΙ - δυναμώνουμε τα σωματεία! 

Ε.Π, εργαζόμενη της iCap

Στείλε µας

την ανταπόκρισή σου

mail@odigitis.gr
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Θα μπορούσε κανείς να πει πως αυτή είναι η γενική 
εικόνα των σχολείων. Δε θα ήταν, όμως, αυτή η 

ολοκληρωμένη εικόνα. Γιατί δίπλα στα παραπάνω, σε 
κάθε σπίτι πια φωλιάζει ανησυχία, άγχος και αβε-

βαιότητα και για το σήμερα και για την επόμενη 
μέρα. 

Γιατί ειδικά για όσους μαθητές δίνουν φέτος πανελ-

λαδικές εξετάσεις, τα συνεχώς αντικρουόμενα σε-

νάρια για την τελική τους ημερομηνία δεν βοηθάνε, 
ούτε το γεγονός πως δεν μειώνεται αποφασιστικά και 
επίσημα η εξεταστέα ύλη σε αυτή που διδάχθηκε στα 
σχολεία ως την περίοδο που έκλεισαν.  

Γιατί, σε κάθε σπίτι φτάνουν, με τον έναν ή άλ-

λον τρόπο,  εικόνες και ειδήσεις από όλο τον κόσμο, 
γεγονότα που σοκάρουν και δημιουργούν ερωτήματα: 
«Γιατί δεν βρίσκουν το εμβόλιο;», «Τι γίνεται στην Ιτα-

λία, στην Ισπανία, στις ΗΠΑ;». Αλλά και εικόνες από 
τη δική μας χώρα, τα υποστελεχωμένα νοσοκομεία, τις 
ελλείψεις σε γιατρούς και νοσοκόμους, συνολικότερα 
το δημόσιο σύστημα Υγείας που είναι ιδιαίτερα υπο-

βαθμισμένο.   
Γιατί, τελικά, σε κάθε σπίτι η κατάσταση της οι-

κογένειας, από τη δουλειά των γονιών που απολύο-

νται, των μισθών που μειώνονται, των ωραρίων που 
αλλάζουν, ή της εργασίας των γονιών που είναι γιατροί, 
υπάλληλοι σε σούπερ μάρκετ, μισθωτοί που έχει γίνει 
πια εξοντωτική, είναι αυτή που καθορίζει και την καθη-

μερινότητα των μαθητών. Και το ερώτημα «πώς θα είναι 
η επόμενη μέρα» αρχίζει να υπάρχει και αυτό.  

Για αυτό οι μαθητές, τα μέλη και οι φίλοι της ΚΝΕ αυτή την περίοδο έχουν πάρει μια απόφαση: να μην 
βάλουν σε «καραντίνα» ούτε τη σκέψη, ούτε τη δράση τους. Αντιθέτως. Κρατάμε ζωντανό το μυαλό μας, 

προσπαθούμε να δίνουμε απάντηση σε κάθε προβληματισμό και ανησυχία. Σκεφτόμαστε: Πώς θα φτάνει σε όλο και 
περισσότερους συμμαθητές μας, με νέους και διαφορετικούς τρόπους, η φωνή μας: Αυτή που πάει κόντρα στο ρεύμα 
των ημερών. Που δεν περιμένει. Που αναδεικνύει τα δικαιώματα και τις ανάγκες μας, που ούτε αυτά περιμένουν. 

Και αυτή η φωνή είναι αυτή που ξεχωρίζει αυτή την περίοδο. Που αν φτάσει σε κάθε σπίτι και με κάθε 
τρόπο, θα σπάσει και ο φόβος και η αναμονή. Γιατί θα γεμίσει με αισιοδοξία τον κάθε μαθητή πως περνά 
από το χέρι μας να ακουστούμε πιο δυνατά, να μην μας θεωρούν συμμάχους τους, όσοι παίζουν με τις ζωές και 
το μέλλον μας. 

Οι ανάγκες και τα δικαιώματα των μαθητών 
δεν μπαίνουν σε καραντίνα!

Τ α σχολεία σε όλη τη χώρα είναι πάνω από μισό μήνα κλειστά. Οι 
μαθητές βρίσκονται «σπίτι». Κάνουν, όσοι έχουν την οικονομική 
δυνατότητα, μαθήματα στο φροντιστήριο τους εξ αποστάσεως. Η 

μεγάλη πλειοψηφία «παλεύει» να βγάλει άκρη με την τηλεκπαίδευση 
του σχολείου, που είναι «συγχρονισμένη» με δεκάδες προβλήματα (το 
σύστημα πέφτει συνέχεια, είναι αργό, πολλοί μαθητές, ειδικά στην επαρ-

χία, δεν έχουν pc, internet κ.ο.κ)  και «ασύγχρονη» με τις απαιτήσεις 

και τις δυνατότητες που δίνει σήμερα η τεχνολογική πρόοδος, η ίδια 
η  εξοικείωση των μαθητών μαζί της. 

Η «καραντίνα» περνάει αργά και βαρετά, μόλις φεύγει και η χαρά των πρώ-

των ημερών για τα κλειστά σχολεία, ειδικά αν είσαι 15, 16 χρονών. Και αυτό 
γιατί το σχολείο ποτέ δεν ήταν μόνο το μάθημα και οι εξετάσεις. Είναι η παρέα, 
οι φίλοι, ο χαβαλές, η βόλτα.  Για αυτό και το ερώτημα «πότε θα τελειώσει όλο 
αυτό;» ακούγεται πια συνέχεια και είναι αυτό που όλοι περιμένουν...

Ακόμα, περισσότερο σε αυτές τις συνθήκες μπορούν και 
πρέπει τα μαθητικά συμβούλια να οργανώσουν τη 

διεκδίκηση των μαθητών του κάθε σχολείου. Γιατί μόνο 
τα μαθητικά συμβούλια, μαζί με τους γονείς και τους εκ-

παιδευτικούς, έχουν τη γνώση για παράδειγμα, για το ποιος 
μαθητής δεν έχει τη δυνατότητα να κάνει τηλεκπαίδευση 
στο σπίτι ή δεν πάει φροντιστήριο και χρειάζεται βοήθεια 
και μπορούν να οργανώσουν έμπρακτα την αλληλεγγύη. 
Όπως το έχουν ξανακάνει: Στους μαθητές που δεν έχουν 
δυνατότητα για να πάνε εκδρομή, στους μαθητές από ξένη 
χώρα που δεν ξέρουν την ελληνική γλώσσα, σε μαθητές που 
χρειάζονται παράλληλη στήριξη.

Και η αλληλεγγύη μπορεί να εκφράζεται με κάθε 
τρόπο: από το να κάνουμε μάθημα στο σπίτι σε έναν συμ-

μαθητή μας που το έχει ανάγκη ως την online δημιουργία 
σκίτσου, γκράφιτι, στίχου που μπορεί να εκφράσει αυτή την 
περίοδο τις σκέψεις και τα συναισθήματα όλων μας. 

Η δύσκολη κατάσταση που βιώνουμε, αποδεικνύει 
ακόμα περισσότερο, πως αυτό που είναι αγιάτρευτο 
είναι ο καπιταλισμός. Ποτέ δε υπολόγισε τα όνειρα και 
τις ανάγκες των πολλών μπροστά στα κέρδη των λίγων, σε 
περίοδο πανδημίας ή όχι. Δίνουμε όλες μας τις δυνάμεις 
αυτό να το μάθουν ακόμα περισσότεροι μαθητές, να βγά-

λουν συμπεράσματα και να μπουν στον αγώνα μαζί με την 
ΚΝΕ, να οργανωθούν στην ΚΝΕ. 

Ένας για όλους και όλοι για έναν!  Όπλο μας η αλληλεγγύη! 

Χάρη στα μέλη του ΚΚΕ και σε άλλους αγωνιστές, ακούγεται δυνατά 
η φωνή των γιατρών, έγινε στη χώρα μας η πρώτη κινητοποίηση 

υγειονομικών σε όλη την Ευρώπη. Αναδεικνύονται τα προβλήματα των 
ανέργων, των εργαζομένων. Με μπροστάρηδες τους Κνίτες δεν πετά-

χτηκαν από την φοιτητική εστία οι οικότροφοι, οργανώθηκαν πρωτο-

βουλίες αλληλεγγύης από Φοιτητικούς Συλλόγους Ιατρικής. 
Το ίδιο και στους μαθητές. Χάρη στους Κνίτες και άλλους αγωνιστές 

μαθητές, εκλεγμένους σε 5μελή, 15μελή και σε Συντονιστικές Επιτρο-

πές, αναδεικνύονται τα προβλήματα της τηλεκπαίδευσης, είτε μέσα 
από το πρώτο chatαρισμα της Συντονιστικής Επιτροπής Μαθητών Αθή-

νας, είτε μέσα από επιστολές που δημοσιεύουν μαθητές και σχολεία. 

Η φωνή της ΚΝΕ να σπάσει την «καραντίνα της σιωπής»!

Ας σκεφτούμε...
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Το ότι μένουμε περισσότερο χρόνο στο σπίτι, δεν 
σημαίνει λοιπόν ότι μένουμε σιωπηλοί. Αυτό το δι-

άστημα ούτως ή άλλως θα είναι μικρό στο συνολικό 
μήκος που θα έχει η ζωή. Μπορούμε να το αξιοποι-
ήσουμε ώστε να «τροφοδοτήσουμε» το μυαλό μας με 
ουσιαστική γνώση, να «φλογίσουμε» τη καρδιά μας με 
τις πιο όμορφες εικόνες. 

Να αξιοποιήσουμε αυτό το διάστημα, που ερχόμα-

στε αντιμέτωποι με νέες προκλήσεις και δυσκολίες, 
όλα τα όπλα που μπορούν να μας κάνουν πιο ικανούς, 
πιο δυνατούς. Είναι μια καλή ευκαιρία να οργανώσει 
ο καθένας τι βιβλία θα διαβάσει, ποιες ταινίες θα δει, 
να ακούσει αγαπημένα τραγούδια που μπορεί να του 
είναι άγνωστα. Στο πρόσφατα ανανεωμένο site της 
ΚΝΕ, έχουν αναρτηθεί, και θα ανανεώνονται μια σειρά 

από πολύ ενδιαφέρουσες προτάσεις που μπορούν να 
είναι ένας μικρός «οδηγός». Αντίστοιχα το καινούριο 
προσωρινό σπίτι του «Κόκκινου Αερόστατου» (www.
aerostatostospiti.gr) είναι εδώ για να κρατήσει συντρο-

φιά στους μικρούς του αναγνώστες.
Να διαβάσουμε και να διαβάσουμε πολύ. «Τα παιδιά 

της Αθήνας» θα μας διηγηθούν τις δικές τους ιστορίες 
για το πώς διδάχθηκαν σε δύσκολες συνθήκες τις αξίες 
της αλληλεγγύης, της πειθαρχίας και της αγωνιστικότη-

τας. Στη «Σφηκοφωλιά» θα μάθουμε για τη «σφήνα» 
και τι σημαίνει να απομακρύνεσαι από όλους αλλά να 
κάνεις ότι χρειαστεί για να εκπληρώσεις την αποστολή 
σου. Στους «Παρτιζάνους των Αθηνών» θα δεις τις «εξε-

τάσεις» που έδωσε ο λαός μας στην κατοχή για να μά-

θει να κυβερνά ο ίδιος έναν κόσμο χωρίς εκμετάλλευση 

ανθρώπου από άνθρωπο.
Δεν μπορούμε σε λίγες γραμμές να περιγράψουμε 

αναλυτικά όλες τις ταινίες, τα ντοκιμαντέρ, τα βιβλία 
και πολλά ακόμα που μπορεί κανείς να βρει στις προτά-

σεις που είναι αναρτημένες. Με σιγουριά όμως μπορού-

με να πούμε ότι το κάθε τι βάζει το δικό του λιθαράκι 
ώστε να έρθουμε πιο κοντά στην παραίνεση του μεγά-

λου κομμουνιστή ποιητή Ναζίμ Χικμέτ πως «το ζήτημα 
δεν είναι να είσαι φυλακισμένος, να μην παραδίνεσαι 
αυτό είναι το ζήτημα» ακριβώς γιατί όπως πάλι ο ίδιος 
έγραψε αυτόν το σάπιο κόσμο «αυτό το πειρατικό θα 
το βουλιάξουμε, θα το βουλιάξουμε που να σκάσει ο 
διάβολος… και θα χτίσουμε ένα κόσμο λέφτερο, ανοι-
κτό γεμάτο ελπίδα»! 

Ο ι συνθήκες που ζούμε αυτή τη περίοδο, ο περισσότερος χρόνος που περνάμε στο σπίτι, είναι για όλους μας 
πρωτόγνωρες. Ειδικά για όσους έχουν μάθει, να είναι πάντα μαζί με τους πολλούς. Να αντλούν δύναμη όταν 
συνταιριάζονται και παλεύουν με όσους έχουν κοινά βάσανα και ίδιες ανάγκες.

Βέβαια τα μέλη του ΚΚΕ και της ΚΝΕ συνεχίζουν και σε αυτές τις στιγμές να είναι «όπου υπάρχει αγώνας για να φάνε 
οι πεινασμένοι… όπου οι άνθρωποι διαμαρτύρονται όταν θυμώνουν γιατί αδικούνται…». 

Αυτή τη περίοδο λοιπόν ένα από αυτά που θα πρέπει να οργανώσουμε καλά είναι και η προσωπική μας 
βιβλιοθήκη. Αποφασίζουμε τι θα διαβάσουμε από αυτά που ήδη έχουμε προμηθευτεί, αλλά αξιοποιούμε 

και το e-shop της Σύγχρονης Εποχής, του εκδοτικού του Κόμματος για νέες παραγγελίες. Κάνουμε μεγαλύτερη 
προσπάθεια να κατακτήσουμε τη γνώση και την επαναστατική θεωρία, που μπορεί να γίνει η πιο στέρεα δύνα-

μη, ένας πραγματικός καταλύτης στη προσπάθεια μας να αλλάξουμε τον κόσμο!
«Δραπετεύουμε» λοιπόν με τις προτάσεις της ΚΝΕ, και ξέρουμε πως τον επίλογο στις ιστορίες που θα διαβά-

σουμε και θα δούμε θα τον γράψουμε εμείς… Στους δρόμους του αγώνα, εκεί που θα κριθεί το δίκιο του λαού! 

Ετήσια
συνδρομή 30€

20€
από

τώρα 20€
Για μαθητές, φοιτητές, ανέργους, 

εργαζόμενους έως 25 ετών
(6 ΤΕΥΧΗ)

*η προσφορά ισχύει μέχρι 31 Μάη 2020
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youtube.com/knetubekne.gr

Συντονιζόμαστε

ανανεωμένο site
Στον «αέρα» το νέο

της
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